

VASÁRNAP

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS MEZŐGAZDASÁGI HETILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
 BUDAPEST, V. BATHORY-UTCA 24. SZÁM.
 („Falu” Magyar Gazda és Földműves Szövetség.)
 Telefon: 11—55—62.
 Postafiókárképzőtárlati csekk száma: 25.153.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP

Előfizetési díjak, a m. kir. földművelésügyi miniszter által időnként kiadott „Kiadós gazdasági előadások” című füzetekkel együtt: Egész évre 4, félévre 2, negyedévre 1 P.
 Intézményeknek és jogi személyeknek egy évre 20 P

Budapest, 1938

XIX. évfolyam, 19. szám.

Május hó 8

Belső revízió

A magyar revíziós mozgalmat, — amely Isten segítségével, a magyarság összefogásával és a vezetők előrelátó munkálkodásával talán soha olyan sikerrel nem kecsegtetett, mint mostanában, „belső revízió” kell megelőznie. A belső revízió mibenlétét gyönyörűen jellemezte egy belgrádi újság munkatársa előtt tett nyilatkozatában Darányi Kálmán miniszterelnök. A miniszterelnök nagyjelentőségű nyilatkozatából azokat a gondolatokat idézzük, amelyek a falusi lakosságra, a mezőgazdaság körében dolgozó milliókra vonatkoznak.

Kulturális

A kultúra áldásaiban csak igen kis részben részesedett eddig a falu népe. A miniszterelnök és a kormány célja elsősorban az, hogy a falusi lakosság életszínterét olyan fokra emelje, hogy minél nagyobb mértékben részesüljön a kultúra előnyeiben. A beruházási program nagy tömegek számára jelent új munkaalkalmat és teszi őket vásárló- és fogyasztás-képesé.

Szociális

Szociális ellátásban is részesíteni kívánja a kormány a falut. Amint tudjuk, a minimális munkabérek megállapítását egyre szélesebb keretek között valósítják meg, szigorúan ellenőrzik a mezőgazdasági munkások egészséges lakásokkal való ellátását, kutak épülnek a falvakban, egészségügyi intézmények, egészségházak, védőintézetek, napközi otthonok létesülnek, bekötötnek kapcsolják a falvakat a gazdasági és kulturális életbe. Talán a legnagyobb fontossága azonban a mezőgazdasági szakoktatás fejlesztésének van.

Gazdasági téren

A belterjes gazdálkodás és állattenyésztés eredményeit azonban csak az értékesítés tökéletes megszervezése biztosíthatja a falu számára. Eppen ezért a kormány ugyancsak elsőrendű feladatának tekinti, hogy ezen a téren is a maga erejével és támogatásával segítsen a mezőgazdaság segítségére, előmozdítva a szövetkezeti értékesítés nagy ügyét. A kormány agrárpolitikáját teljessé és tökéletessé csakis a telepítési program meggyorsítása teszi. A kormány — mint azt ismételtelen megintuk, — az erre a célra eddig fordított összeget, — évi kétmil-

liót — hatmillióra emelte fel, úgy, hogy tekintélyes nagyságu földbirtokokat vásárolhat majd és juttathat, — részben tulajdonképpen, részben haszonbérlet alakjában — a falvak kisembereinek kezére.
 A magyarság lelkes szeretettel,

Májusban megindulhat az ezermillióos beruházás

A képviselőház április 28-án nyolcórás ülésben tárgyalta a győri program gerincét alkotó ezermillióos beruházási törvényjavaslatot, amelyet 29-től kezdődően tizenkétórás ülésen tárgyaltak, hogy így is meggyorsuljon a nagy-szabású program végrehajtása. Már május első felében a felsőház elé kerül a törvény, úgy, hogy az

még májusban törvényerőre emelkedik és a megvalósítás nagy munkája már hamarosan megindulhat.

Az elsősorban honvédelmi célok szolgáló törvényjavaslat fontosságát valamennyi felszólaló melege szavakkal ismertette el és hangsúlyozta, — pártállásra való te-

hálás örömmel veszi tudomásul a miniszterelnök nyilatkozatát, annál is inkább, mert a nyilatkozatban foglaltaknak a mindennapos életben való fokozatos megvalósulása, máris a legkisebb falu, legkisebb embereinek sorsában is érezhetővé válik.

kintet nélkül, — a javaslat megszavazására irányuló készségét.

Április 29-én már tizenkétórás ülést tartott a Ház. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a felszólalásokra adott válaszában ismertette a javaslat pénzügyi elgondolásait, majd hangsúlyozta, hogy a kormány minden intézkedést megtett arra, hogy a győri program megvalósítását senki nyereséskedési célzattal ki ne használhassa, tehát elsősorban az árakat spekulációs okokból fel ne hajthassák. Ismertette az árkománybiztosnak adott széleskörű felhatalmazást.

A miniszter nagy tetszéssel fogadott beszéde után a képviselőház a javaslatot általánosságban is, részleteiben is, elfogadta.

Hatmillió magyar vár egészséges ivóvizet

Szinte felbecsülhetetlen jelentősége van annak az akciónak, amelyet az ország lakosságának egészséges ivóvízzel való ellátása érdekében indított a kormány. Ebben az ügyben a múlt héten háromnapos nagygyűlés volt, amelynek megnyitását Horthy Miklós kormányzó is résztvett.

Az április 28-iki megnyitó ülésen a kormány tagjai közül Darányi Kálmán miniszterelnök és Bornemisza Géza kereskedelem- és iparügyi miniszter jelent meg, ott volt még Johan Béla államtitkár, a miniszteriumok képviselői, a főváros vezetői és a magyar közélet számos kitűnősége. A kormányzót a Műegyetem rek-

tora, valamint az előadássorozatot rendező Magyar Mérnökegylet elnöke fogadta.

Az első előadást Pap Ferenc, a budapesti Vízművek vezérigazgatója tartotta és méltatta a miniszterelnök győri beszédének azt a bejelentését, amely a magyar vidék egészséges vízzel való ellátására vonatkozott.

Bornemisza Géza iparügyi miniszter „A hazai ivóvízellátás jelenlegi helyzete” című előadásában megdöbbentő számokat sorakoztatott fel. Ráműtatott arra, hogy — Budapestet és a fővárosi lakosságot nem számítva — a lakosságnak csak 13,8 százaléka (azaz csupán minden he-

tedik ember) jut központi vízműből, feltétlenül egészséges ivóvízhez. Ha azonban csak a falusi lakosság helyzetét vizsgáljuk, azt tapasztaljuk, hogy ezeknek csak 1,7 százaléka íhat vízvezeték vizet, azaz csak alig minden 55-ik ember iszik egészséges vizet.

Hatmillió magyar ásványvíz forrásból kap ivóvizet, pedig ezeknek kétharmada — 63 százaléka — fertőzött, egészségtelen vizet ad. Hangsúlyozta a miniszter, hogy a kormány minden törekvése az, hogy a falvakat egészséges vízhez juttassa és a városokat központi vízműtelepek építésében támogatja.

A nagyhatású előadás után Johan Béla államtitkár ismertette az Országos Közegészségügyi Intézetnek eddigi munkásságát; bejelentette, hogy az Intézet nyolc esztendő alatt 644 új, furt kutat létesített.

A rendes ivóvizet nélkülöző öt-milliónyi lakoságnak vízhez juttatása 19 millió pengőbe kerülne.

A nagygyűlés második és harmadik napján, április 29. és 30-án elhangzott szakelőadásokban az ivóvízellátás külföldi módjait, valamint a kérdés részleteit viatták meg az egybegyűlt szakértők és illetékesek.

Felhívás

a katonaviselt ifjusághoz

Fiatol Bajtársaink!

Hozzátok szólnak... akik a világháború után újjászülött Magyar Honvédség kötelékében szolgáltatok... akik az újonnan felszentelt honvédszázalok alatt tanultatok katonás rendet, fegyelmet.

Hívunk benneteket... véres emlékekkel szentelt frontparcos zászlók alá, hogy

együtt küzdjétek velünk Trianon megdöntéséért, a keresztény nemzeti alapon felépítendő Nagymagyarországiért!

Számítunk rátok... hogy ritkáló sorainkat Veletek frissítjük fel... hogy háborus rajjainalaink halálig menő kötelességűdását, magyar vitézséget förtelen fenyében, ravgyóságban Néktek adjuk át... akik a történelem megújuló tanúsága szerint követni fogtok az új harcok megpróbáltatásainak útján. Sokat csalódtunk mi is... Ti is... de bizunk mindenkifelett Istenben, fegyvereinkben és bajtársi erőnkben!

Ezeknek a gondolatoknak jegyében szeretettel nyújtjuk kezünket mi... a tüzből, vérben edzett idősebb bajtársak.

Várjuk jelentkezéseiteket!

Jelentkezés: Személyesen személyi és katonai okmányokkal minden köznapon délután 9 órától délután 1 óráig VIII. Rákóczi-ut 27. I. emelet 12. sz. — délután 6 órától 9 óráig II. Batthyány-ut 4. I. emelet, vagy a fenti címek bármelyikén írásban.

BESZÉLŐ SZÁMOK

Hazánk 6 évnél idősebb lakosai közül a legutóbbi népszámlálás adatai szerint:

főiskolát végzett	84.790 férfi és nő
8 középiskolát végzett	274.858 " "
6 " " "	356.346 " "
4 " " "	826.274 " "
6 elemi iskolát végzett	3.694.413 " "
4 " " "	5.628.934 " "
A 6 évnél idősebb népességből sem nem ír, sem nem olvas:	673.040 férfi és nő

A HÉT POLITIKÁJA

Befejeződött a költségvetés bizottsági tárgyalása

A képviselőház pénzügyi bizottsága április 28-án folytatta a költségvetés tárgyalását. Ezen a napon a bizottság az igazságügyi tárca tárgyalásával kezdte meg ülését. A hozzászólások sorában Schandl Károly dr. a telekkönyvi betétszerkesztés gyorsítását kérte, majd rámutatott arra, hogy a mezőgazdasági hitel újraszervezésénél figyelemmel kell lenni a személyi hitel lehetőségére. A zugsajtótól meg kell szabadítani a tisztességes sajtót, hogy ártatlan emberek és családok meghurcolásának lehetőségét megszüntessük, a főtárgyalás előtt nem lenne szabad közléseket tenni. A keresztes erkölcsi alapra helyezkedő átalakulás érdekében revizió alá kell venni az egész büntető-kódexet, erősebben védeni a becsületet.

Ezután Mikócz Ödön igazságügy-miniszter reflektált a felszólalásokra. Részletesen ismerte a kormány igazságügyi reformtervezeteit. Hangzott, hogy a kormány a részvényjog, a fizetési képtelenség körül eljárás és a büntetőjog reformját készíti elő. Ugyancsak tervezi a sajtótörvény reformját is.

Az igazságügyminiszter felszólalása után a bizottság a tárca költségvetését elfogadta.

A külügyi költségvetés

A soron következő külügyi tárca költségvetését tárgyalták ezután. A felszólalók valamennyien elismeréssel emlékeztek meg a kormány külpolitikájáról, majd Kánya Kálmán miniszter felszólalása után a bizottság a költségvetést elfogadta.

A honvédelmi tárca

Költségvetésének tárgyalására tértek rá ezután. A honvédelem elsősorú fontosságát elismerő felszólalásokra adott válaszában Röder Vilmos honvédelmi miniszter hangsúlyozta, hogy a költségvetésnek, valamint a honvédelmi beruházásnak célja a honvédelem és légvédelem fejlesztése. Rámutatott arra, hogy a beruházások csaknem teljesen a hazai ipart fogják foglalkoztatni és a felhasználható összegek visszajutnak a gazdasági élet vérkeringésébe.

A bizottság ezután elfogadta a költségvetésnek ezt a részét is.

A miniszterelnökség költségvetése

A pénzügyi bizottság április 29-iki ülésén a miniszterelnökség és a kisebb tárcák költségvetését tárgyalta.

A miniszterelnökség költségvetésének tárgyalása során a felszólalók rámutattak arra, hogy

a kormány egész sereg nagyfontosságú alkotással érdemlertette magát a nemzet hálfájára.

Ilyen alkotás a három alkotmányjogi — a kormányzói jogkör kiterjesztéséről, a titkos választásról és a felszólalás reformjáról szóló — törvény. Méltán sorakoznak ezek mellé a szociális alkotások, például a mezőgazda-

sági munkások öregségi biztosításáról és az egyszoba-konyhás házak adómentességéről szóló törvény, valamint az Alföld öntözésére irányuló célkitűzés.

Schandl Károly dr. felszólalásában üdvözölte a miniszterelnököt a Szent István-év méltó megünneplését célzó intézkedéseiről és felhívta a kormány figyelmét arra, hogy Rákóczi Ferenc fejedelem rodostói plébániája kápolna-épületét pusztulás fenyegeti. Kérte a kormányt, tegyen lépéseket a török kormánytól a kápolna Budapestre hozatala érdekében.

Daranyi Kálmán miniszterelnöknek a felszólalásokra adott válasza után a bizottság a miniszterelnökség és a kisebb tárcák költségvetését elfogadta.

A pénzügyi tárca költségvetése

Május 2-án a pénzügyi bizottság a pénzügyi tárca költségvetését tárgyalta.

A hozzászólók sorában egyesek az állami koncessziók, főleg a sorsjegy-árusítási engedélyek revízióját sürgették. Knob Sándor rámutatott arra, hogy

a falusi néprétegek fogyasztása feltűnő hanyatlást mutat, aminek többek között az állatok esése is okozója.

Grecsák Richárd rámutatott arra, hogy a beruházási program végrehajtása évi 250–300 millió pengőt fog a gazdasági élet vérkeringésébe juttatni.

Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter válaszában kifejtette, hogy a kormány szociális programja széles néprétegeket tesz fogyasztóképesé, széles néprétegek jutnak munkához, kereset-höz anélkül, hogy a költségvetésben hiány mutatkoznék. Amellett a kormány a falusi lakosságunk nyújtott kedvezményeik révén az adóterhekkel a gyengébb vállalkozókat a tehetősebb vállalkozók hátrítja át.

Rámutatott végül arra, hogy az állatok hanyatlásának megakadályozására a kormány intézkedéseket tett, amelyeknek eredménye máris észlelhető.

A bizottság ezután elfogadta a pénzügyi tárca és így az 1938/39-iki állami költségvetést.

A külügyminiszter a kisantanttal való együttműködésről

A Vreme című belgrádi lap közli Kánya Kálmán külügyminiszter hosszabb nyilatkozatát. A nyilatkozatban a külügyminiszter az újságíró kérdéseire elsősorban leszegette, hogy Németország és Ausztria egyesülése Magyarországon természetesen semmiféle aggodalmat, vagy ellenérzést nem keltett. A magyar–kisantant együttműködés lehetőségére vonatkozó megállapította Kánya Kálmán, hogy ennek az együttműködésnek legfőbb akadályja a kisebbségi kérdés intézményes rendezésének kélsékedése.

A magyar kisebbségek sorsa könnyítésének követeléséhez Magyarország természetesen változatlanul ragaszkodik.

Rámutatott a külügyminiszter még arra, hogy Jugoszlávia és Magyarország között a viszony megjavult és a kölcsönös rokonszenv egyre jobban érvényesül. Ha Jugoszlávia a magyar kisebbségi kérdést rendezni fogja, a két állam között igazi barátság jöhet létre.

A nyilatkozat Belgrádban igen kedvező hatást keltett.

A képviselőház ülése

A Vasárnap más helyén megirtuk, hogy a képviselőház a múlt héten letergálta és megszavazta az ezermilliók beruházási törvényjavaslatot, amivel voltaképpen befejezést nyert a győri program megvalósításának a törvényhozás elé tartozó részének első fele.

Május 2-án a képviselőház már a sajtójavaslat tárgyalását kezdte meg. A javaslat előadója Mezey Lajos, ismertette a tervbevetett intézkedéseket, amelyek a zsaroló és a tekintélyeket lejárató zugsajtó kiirtását célozzák.

Tórs Tibor méltatta ezután a javaslat rendelkezéseit és a felállítandó Sajtókamara fontosságát. A javaslatra a Ház ezután kimondotta a tárgyalás sürgősségét és elhatározta, hogy május 3-tól kezdődően nyolcórás üléseket fog tartani.

A május 2-iki, nyolcórás ülésen a sajtórendészeti javaslat tárgyalását folytatta a képviselőház. A felszólalók egytől-egyig elismerték a zugsajtó- és róplap-áradat megfékezésének szükségességét.

A képviselőház május 4-iki ülésén Mikócz Ödön igazságügyminiszter felszólalása után részleteiben is elfogadta a sajtórendészeti törvényjavaslatot, majd az interpellációkra került sor.

Május 5-én a képviselőház megkezdte az ugynevezett zsidójavaslat tárgyalását.

A felszólaló bizottsága elfogadta az ezermilliók javaslatot

A felszólaló pénzügyi és földművelésügyi bizottsága Teleszky János elnöklésével május 4-én általánosságban és részleteiben is letergálta és megszavazta a győri program megvalósítását jelentő milliárdos beruházási törvényjavaslatot.

Az ülés első szónoka Serédi Jusztinián hercegprímás volt, aki a maga és az egész püspöki kar nevében kijelentette, hogy

a javaslat-megkiváltáldozatok a nemzeti lét és boldogulás érdekében a lehetőség végzős háttárai készségesen meghozzák.

A hozzászólók egytől-egyig sürgették a beruházások mielőbbi megkezdését és kérték a kormányt, hogy a legerősebben lépjen fel mindazokkal szemben, akik magatartásukkal a nagy mű megalkotását kélséltétni, vagy éppen megakadályozni akarják. Reményi-Schneller Lajos pénzügyminiszter a felszólalásokra adott válaszában köszönetet mondott elsősorban a hercegprímásnak és püspöki

A magunk hibáiról

Széchenyi István gróf, a legnagyobb magyar, mondja egyik művében:

— Magunkban hibát látni nem szeretünk. Azoktól megmenedülni pedig nincs semmitől senkire rögös elszántságunk. Még magunk előtt is leplezzük azokat a képzettszűle ábrándozásaink mómorajban szárnyalván, minden alkalommal nemeslelkűleg megbocsátunk minmagunknak. Viszont mindjárt készek vagyunk cselekedeteinket bámulni s azokat a leg-hangozóbban az egébe haragostal, habár csakévkévsünk a legidősebb se több mint költeesség, sőt szigorúan véve tán még az alatt is áll.

karnak példamutató hazafias magatartásáért, majd hangsúlyozta, hogy a törvény végrehajtása során a kormány mindent elkövet az esetleges igazságtalanságok kiküszöbölésére. Megemlítette a miniszter az állat-érdekesség során az utóbbi napokban felmerült nehézségeket és bejelentette, hogy a kormány megtette a szükséges intézkedéseket, amelyeknek élvnyos hatása máris érezhetővé vált. Bejelentette a miniszter, hogy az új mezőgazdasági hitelek megszervezése érdekében a gazdaadósságok kérdése is rövidesen rendezésre kerül.

Végül részletezte, hogy milyen célokra kívánja fordítani a kormány az ezermillió pengőt.

A miniszter nagy tetszéssel fogadott felszólalása után a bizottság a javaslatot általánosságban, majd néhány felszólalás után részleteiben is elfogadta.

A választójogi javaslat a felszólaló bizottsága előtt

A felszólaló közjogi és közigazgatási bizottsága május 3-án kezdte meg a választójogi javaslat tárgyalását. A bizottság a belügyminiszter felszólalása után a javaslatot általánosságban elfogadta, majd megkezdte a javaslat részletes vitáját, amelyet a 4-iki ülésen folytatott.

Az Állandó Gazdasági Szakbizottság elnökének kinevezése

A földművelésügyi miniszter az Állandó Gazdasági Szakbizottság elnökévé dr. vitéz Vass Elek miniszteri kiegészítőnek, országos telepítési igazgatót, a bizottság tagjává pedig dr. Czizser Andor miniszteri tanácsost 1938 december 31-ig terjedő hatályal kinevezte.



Csehszlovákia kisebbségi politikájának kudarcra tudalvóvően súlyos válságot idézett elő. A nemzetközi tárgyalások homlokterében áll még jelenleg is a Csehszlovákiának nevezett államalkotmány ügye; a szudánémetek, magyarok, szlovákok és a többi kisebbségek ügyében a cseh kormány ezúttal is ígértetésekkel és akosszor kipróbált taktikáival próbál időt nyerni, ezúttal azonban a megterjedések nem kecsegtetnek sikerrel; Anglia és Franciaország vállalkoztak ugyan arra, hogy Németországgal tárgyalni fognak Csehszlovákia érdekében, figyelemre méltó azonban egyúttal Csehszlovákot, hogy

valamennyi kisebbség ügyének rendezése körül a méltányosság legvégig határáig menjen el, mert közbelépésüknek és a sikernek ez első és legfontosabb feltétele.

A tiranai esküvő gyászos eseményt követve. A Zog király és Apponyi Geraldine grófnő esküvőjéről repülőgépen Olaszországba induló vendégek egy csoportjának gépe a ködben egy hegnyel repült, lezuhant és felrobant. A gép tizenkilenc utasa szörnyethalt.

Az angol-francia tárgyalások befejeződtek és teljes eredményre vezettek. A két állam képviselői megállapodtak a közép-európai problémák megoldása tekintetében követendő együttműködésben.

A revízió kérdése ismét mindig sürin szerepel az európai sajtóban. Angol, francia és svájci lapok szálltak síkra újból a magyar igazság elismertetése érdekében.

Romániában továbbra is tisztázatlanok a politikai állapotok. Az elmúlt héten a feloszlott „Vasgárda” kiterjedt kémhálózatát leplezték le. Érdekes még Romániával kapcsolatosan az is, hogy a román királyi rendelet adott ki, amelynek értelmében Románia ezúttal „nagy hatalomnak” tekintendő...

A kisantant, amely ugyanúgy végt járja, akár fő védelmezője, a Népszövetség, a romániai Sinájában május 4-én konferenciára ül össze. A tárgyalások során súlyos kérdéseket vitatnak meg, mint amilyenek többek között az olasz birodalom elismertetése, a Magyarországgal való viszony kérdése és a kisebbségi politika alapelveinek tisztázása.

Nem gazdaságos a sertés- és baromfityesztés
a törvényesen védett

Rákoshegyi baktériumölő

nékül. Kapható és megrendelhető csak **IFJ. AULICZKY OTTÓ**
Budapest, VII, Dohány-uca 84. ház. 2.
Árak: Demijonnal az Budapest
3 4 6 8 10 15 20
3-70 4-80 7-10 9-10 10-80 16- 21-20

Tanulmányos prospektus e lap olvasóinak ingyen!

Milliók tömeg vesz részt az eucharisztikus ünnepségeken

XI. Pius pápa *Facelli* bíboros államtitkár nevezte ki követének a Budapesti május folyamán tartandó *Eucharisztikus Kongresszusra*. Ez a kinevezés nagy megtiszteltetést jelent a magyar katolikusok és az egész nemzet számára, mert a bíboros államtitkár a pápa állandó helyettese, legbizalmasabb munkatársa és a katolikus világ egyik legkiemelkedőbb egyénisége. A Szent Péter Bazilika plébánosa és kilenc éve vezeti, mint államtitkár, a vatikáni állam és a szentszéki diplomácia ügyeit. Ragyogó erejű egyházi szónok, diplomáciai tárgyalásokon pedig *hét nyelven is el szokta mondani beszédét*.

A bíboros államtitkár Budapestén a kormányzó vendége lesz. Május 23-án érkezik meg és kíséretében százánál több olasz érsek és püspök vesz részt a budapesti kongresszuson.

Aminet a jelentkezésekből megállapítható, egymilliónál több résztvevője lesz a kongresszusnak.

A május 26-iki dunai hajóközmenetnek a résztvevőkön kívül óriási néző tábora lesz a folyó két partján, de az lesz a másik két körmenetnek is. A május 29-ikének, amely a Szent István Bazilikából indul a Hősök-terésre s a május 30-iki Szent Jób-körmenetnek, amikor az Országház előtti térről a Hősök-terén álló díszoltárra viszik a szent ereklyét.

A külföldi vendégek szállásának kijelölése már megkezdődött. Minden igaz magyar családnak hazafiai és keresztényi kötelessége, hogy leendő vendégeinek kényelméről szeretettel és előzetekesen gondoskodik. Aki előlegezett bizalommal érkezik hozzánk, megérdemli, hogy megelégedetten távozzék...

Több, mint tíz évig nem lehet amerikai vizumhoz jutni

Amerikába, illetve az Egyesült Államokba a törvény által megállapított kvóta szerint évenként mindössze 869 ember vándorolhat be Magyarországból. Ebből körülbelül 300 bevándorlási engedély jut minden évben azoknak, akik a kedvezményes kategóriákhoz tartoznak (amerikai állampolgárok szülői és férjei, továbbá olyan idegenek feleségei és nem házas, illetve férjhez nem ment kiskorú gyermekei, akik törvényes engedély alapján tartózkodnak az

Egyesült Államokban). Ennek következtében a kvótából mindössze körülbelül 569 marad olyan bevándorlók számára, akik a nem kedvezményes kategóriákba tartoznak. Miután *időig máris több mint 6000 magyar állampolgár jelentkezett a budapesti amerikai főkonzulátusnál nem kedvezményes bevándorlási vizum elnyeréséért,*

az újabb jelentkezések számítani kell arra, hogy több mint tíz évig kell várniuk, míg vizumhoz juthatnak.

Harminc kenyérszerző falusi háziipari tanfolyam...

A Vasárnap egyik utóbbi számában — a Falu-Gazdaszövetség választmányi üléséről szóló beszámolóinkban — röviden hírt adtunk arról, hogy a Falu-Gazdaszövetség női szakosztálya három év óta eredményes munkásságot fejt ki a háziipari tanfolyamok szervezése körül. A szakosztály az első évben 5, a másodikban már 20, a jelenlegi, harmadik évben pedig

30 tanfolyamot szervezett meg.

A most folyó költségvetési évben háztartási tanfolyam volt Nagycen-

ken és Verpeléten; *kosárfonó* Mohorán és Ipolyszögön; *kukoricahéscikkészítő* Csengepőden; *szobás-varrási* Tokajban, Hahóton, Szentpéterföldén, Pacsán és Zalaszabaron; *népművészeti* tanfolyam pedig Szegeden és Borsodnádasdon. Jelenleg folyamatban van: *szövőtanfolyam* Letkés, Ipolydamásd, Ipolyvece, Nógrádszalkán, Nógrádsáp, Terecke és Sámsonháza községekben; *kosárfonó* Nógrádmarecson; *fajfaragó* Szanda és Herencsény községekben; *bőrlikészítő* Terényben; *szobás-varrási* Karancságy, Kápolna, Hegykő községekben; végül *népművészeti tanfolyam* Mezőkövesden. A tavaszi hónapokra ezenkívül Csongrád, Szeged és Magyaropolány kértek különböző tanfolyamokat.

A női szakosztály különös gondot fordít a falusi asszonyokat és leányokat foglalkoztató tanfolyamokra:

a *szobás-varrási, szövő- és kézimunkatanfolyamokra*.

Az oktatók a gyakorlati munka irányítása mellett bizonyos elméleti ismereteket is közölnek a résztvevőkkel. S hogy az egymáson segíteni akarás érzését is fejlessék a növendékekben, a tanfolyam résztvevői a falu szegényei részére is készítenek valamit, ahol arra mód és alkalom nyílik. A *szécsényi* varrótanfolyamon például a helybeli Stefánia Szövetség részére gyermekruhácskákat készítették a növendékek a főispán által ajándékozott 140 méter flanelből; *Hahóton* pedig 23 szegény gyermek és nyolcstelen öreg részére varrtak

fehérneműt és ruhát karácsonyra a község lakosainak önkéntes adományából. *Szentpéterföldén* a növendékek maguk is olyan szegények voltak, hogy

a varráshoz szükséges anyagot sem tudták beszerezni s azt jó-tékonyul előadások jövedelméből vásárolta meg részükre a község.

Az ajándékba kapott anyagból azután néhány darab fehérneműt és egy-egy magyaros szabású és díszítésű házi ruhát készítettek maguknak a leányok.

A Szövetség népművészeti tanfolyamai is számottevő eredményt tudnak felmutatni. A *Tokajban* rendezett tanfolyam után a növendékek tovább folytatták munkásságukat s ősszel, a szüreti napon háziipari sátorban állították ki készítményeiket. Eladtak 72 darab különféle népviseletű magyar babát és 115 apró fonnott kulacsot. *Szegeden* a tanfolyam karácsonyi vásárral egybekötött nagy sikerű kiállítást rendezett, amelyen több, mint háromszáz magyar babát, igen sok posztóállatot, kézi- és bevásárlótáskát, festett vázakat, dobozokat és más apró ajándéktárgyakat mutattak be.

A kiállítás tiszta jövedelme 500 pengő volt.

Jelenleg *Mezőkövesden* folyik népművészeti tanfolyam, amelynek munkaprogramján magyaros díszítési



ha az ékszerszepségű tangoharmonikán játszik. P 45.—

70 oldalas magyarul írt iskola-album 400 kizárólag nálunk kapható ... P 4

Sternberg

királyi és udvari hangszergyár VII. Rákóczi-ut 60 (Saját palota)

mécesek és cserepek festése, magyaros könyvjelzők, könyvborító lapok lámpaernyők, kiegészítők és eredeti matyóbak készítése szerepel. A tanfolyam kiállítását májusban, az eucharisztikus kongresszussal kapcsolatban rendezi meg a Falu-Gazdaszövetség.

Május 9-én zárul a Budapesti Nemzetközi Vásár

Hatalmas arányú és gondos előkészítés után április 29-én nyitotta meg a Budapesti Nemzetközi Vásárt *Horthy Miklós* kormányzó a kereskedelmi, ipari és közéleti előkelőségek, valamint az óriási látogatóközönség jelenlétében. A kormányzó a vásár díszes kapujában *Bornemisza* miniszter fogadta, majd *Szendy* Károly polgármester, a vásár elnöke, üdvözölte s felkérte a vásár megnyitásának engedélyezésére, amit a kormányzó megadott. Utána a kormányzó a főváros és a vásár vezetőségének kíséretében a kiállítás megzemlézésére indult. Végiglátogatta a pavilonokat s mindenütt a legteljesebb elismerését nyilvánította. Különös érdeklődéssel szemlélte a külföldi államok és érdekeltségek kiállítási anyagát. A jugoszláv, az egyiptomi, a brazil s bécsi pavilonokat. Legtovább az olaszoknál időzött a magyar kormányzó. Trieszt kikötőjének modelljénél s az afrikai abesszin anyagnál. Érdeklődéssel kísérte a magyar iparművészeti és népművészeti remekeket. Sorra kezeffogott az egyszerű magyar asszonyokkal és férfiakkal és boldog büszkeséggel dicserlte meg munkájukat, amelyek valóban nem is utolsó látványosságai a minden tekintetben kitünően sikerült vásárnak.

Végül köszönetét fejezte ki a vezetőségnek és csodálattal is, hogy a vásár ebben az évben megint feulmulta az előzőkét.

Ami igaz is. A vásár forgalmára mindnyájan büszkéek lehetünk. Látogatottsága erős és hatalmas lendületű. A magyar munka dicsőségét hirdette ismét a világnak.

Különösen nagy érdeklődés nyilvánult meg a „televíziós”-pavillon iránt. Itt bemutatják a távolbalatás bonyolított gépeit, amelyek — ezidőszent ennnyire fejlődött ez a technika csoda — 40 kilométeres körzében a rádió hanghullámjai mellett, hangos, filmszerű képet is továbbítanak.

A kiállításra — május 8-án — az ország minden részéből vásári filléres vonatok érkeznek, hogy a vidékek is

módja legyen megtekinteni az érdekes látványokat.

Szlezák László, Magyarország aranykoszorús harangöntőmestere (Budapest, V., Petneházy-ut, 78. Telefon: 291—353) harangjai üdvözölték a kormányzó urat és a megjelenő előkelőségeket, amikor a Nemzetközi Vásárt megnyitották. Aranykoszorús mesterünk több harangot állított ki, megpedig a jánosalmi róm. kath. egyház által megrendelt 1736, a Dohányos—Mester-utcai ref. új templom részére készített 505 és 306, a pusztaföldvári erang, egyház részére készített 240 és a Budapest városi róm. kath. egyház rendelkezésére készített 65 különböző harangokat. Az aranykoszorús mesternek egyébként is szép munkái vannak, többek között ott készülnék: hajdúbozorményi ref. 1367, az István-telki főmihályi lakótelep róm. kath. 820, 404, 245 és 106, a ref. kővárosi házi 114 haranga 719, a szombathelyi sal. új templom 410, az egri róm. kath. 500, a pusztaföldvári egyház 410 és 210, az alagi róm. kath. egyház 404, 186 és 104, a szécsi róm. kath. egyház 330 és 99, a szentmihályi róm. kath. egyház 345, a diósgyőri vasgyári róm. kath. egyház 340 és 170, a zesszi róm. kath. 340, a mezőkövesdi róm. kath. egyház 300, a magyarszerdahelyi róm. kath. egyház 285, 143 és 67 kg-os stb. harangok. A harangok készen és félkészben láthatók üzemben.

A jégkárosult dohánytermelők figyelmébe!

A Tiszajobbparti Mezőgazdasági Kamara a Dohánytermelők Országos Egyesületéhez és a Központi Dohányjövődéki Igazgatóságához átirattal fordult, a múlt évi jégkárosult likvidációs kéreését felmerült panaszok ügyében.

A *Dohánytermelők Jégkármegelőző Alapja* Intéző bizottsági ülésén behatóan foglalkozott a Kamara átiratával, amelynek eredményeképpen a jövőben a dohánytermelők nem öngazdálkodó, hanem az általuk tényleg beütemezett terület alapján kapnak kártalanítást. A miutna névbe pedig a kártalanítási részére a már kifejezett összegeken felül, egyéni elbírálat alapján, pótlólag még hozzávetőleg 80—90.000 pengő fogunk kiutalni.

A hódmezővásárhelyi m. kir. mezőgazdasági szakiskola

folyó évi október hó elején kezdődő *kétéves tanfolyamára* pályázatot hirdet. Az iskola célja: gazdák és bérlők fiait kiképezni, valamint uradalmak részére altiszteket képezni. Ezenkívül az iskola sikeres elvégzése

kis-tejipari üzemek

vezetésére is képesít. Egy évre fizetendő díjak összege 260 P, melyért a növendék az iskola tanulóothónában teljes ellátást is kap. Az összeg több részletben is fizethető. Sokgyermekes családokból származó és szegénysorsú szülők gyermekei részére féldíjas és igen kedvezményes helyek is vannak. Felvehető 17-ik életévüket betöltött, legalább négy elemi osztályt végzett ifjak. Személyes vagy írásbeli megkezdésére bárkinek szívesen nyújt felvilágosítást az iskola igazgató-sága.

**Fontos állat-
tenyésztési kérdé-
sek az OMGE-ben**

Az Országos Magyar Gazdasági Egyesület Állattenyésztési és Állategészségügyi szakosztályán Mesterházy Ernő dr. elnökletével gyűlést tartott, amely a „törvényhatósági al-
latellenyésztési alapokról” szóló törvényjavaslat tervezetével foglalkozott. Heródeks Sándor dr. titkár előadásában és elismerését fejezte ki a földmivélségi miniszternek, hogy a javaslat elkészítésével intézményesen kívánja állattenyésztésünk minőségét tovább fejleszteni. A törvényjavaslatot az összes felszólalók helyesen találták és a szakosztály némi stiláris módosítással elfogadta.

Majd Konkoly-Thege Sándor dr. főtitkár nyújtott részletes tájékoztatást a szarvasmarhaértékesítés nehézségéről. Tártyalások indultak már meg németországi és olaszországi kiviteli kereteink növelésére. A helyi értékesítési lehetőségek javítása érdekében a kormány a legközelebbi időben szélesebbkörű intervenció vásárlásokat fog végezteni. Gondoskodás történik, hogy az intervencióval átvett állatok ne kerüljenek piacra és így az árakat nem fogják lenyomni.

A szakosztály kívánatosnak mondta ki, hogy az intervenciók vásárlások keretei arányban álljanak a piacon mutatózó nagy kínálattal.

**A kaposvári vásárról
370 ló exportálható**

A Küllereskedelmi Hivatalt az olasz kormánytól 200 darab ló bevitelére eszközölt ki engedélyt a kaposvári exportlovasár alkalmával. A Küllereskedelmi Hivatalt a vásárra még 120 darabba szóló kiviteli engedélyt tartott fenn, úgy, hogy 320 darab, a vásáron megvett ló olaszországi exportát biztosította. Ezek közül a Lőfértékelési Szövetkezet is bejelentette, hogy német számára mintegy 50 darab nehézlóval vesz a vásáron.

A gazdaságok löszükigletének a beszerzésére is kiváló alkalom lesz ez a vásár, amennyiben a bejelentett és baltalógusa foglalt lovak között igen sok jól behajtott kocsist és delovagot hatástal is van.

Katalógust, valamint 50%-os utazási kedvezményre jogosító igazolványokat a rendező Állatállományi Mezőgazdasági Kamara küld 1.50 P. ellenében. Az igazolvány együtt a kapcsolatos lovasünnepségekre is belépőjegyül szolgál.

Méhészeti tanfolyamok Gödöllőn

A m. kir. méhészeti gazdaság Gödöllőn a gyakorlati méhészeti ismeretek terjesztése céljából a fér. ak részére június 7-től június 24-ig, június 30-tól július 16-ig, továbbá nők részére, — amennyiben kellő számban jelentkeznek — július 19-től augusztus 5-ig, gyakorlati méhészeti tanfolyamot rendez.

A tanfolyamra jelentkezők 2.— pengős okmánybellel ellátott kérvényeket a földmivélségi miniszterhez címveze, érkezői bizonyítvány csatolásával a gödöllői méhészeti gazdasághoz május hó 10-ig nyújtásba be. A tanfolyamra felvett hallgatók díjtalan oktatásban részesülnek. Elszállásolás és ételmezés (reggeli, ebéd, vacsora) fejében napi 2.40 pengőt, az egész tanfolyam idejére 43.20 pengőt kell a felvett hallgatóknak a személyes jelentkezéskor a méhészeti gazdaság pénztárába befizetni.

Idénykedvezmény gyümölcs-, zöldség- és főzélékküldeményekre

A Vasúti és Közlekedési Közlöny folyó évi április hó 28-án kiadott 34. számában megjelent a magyar vasúti áruújszabás I. rész B) szakaszában részes magyar vasutak idénykedvezménye exportra kerülő, valamint magyar konzervgyárak részére rendelt gyümölcs-, zöldség- és főzélékküldemények, nemkülönben új gyümölcs- és zöldségexportlétára szállítványok számára. A kedvezmények időtartama, feltételei és az engedélyezett díjtételek a mult évről kezdve azonosak.

**Tavaly 170—175 millió hl.
mustot szüreteltek a világon**

A római Nemzetközi Mezőgazdasági Intézet a világ bortermelő államainak 1937. évi beérkezett termésmadai alapján nyilvánosságra hozta az elmúlt év bortermelésének adatait, amelyek szerint

a mult év őszén 170—175 millió hektolitert szüreteltek,

szemben az 1936. évben szüretelt 157 millió hektoliterral.

Az egyes államokban, így Franciaországban, beleértve Algirt, Tuniszt és Marokkót, 70 millió hl (1936-ban 56.700 ezer hl), Olaszországban 34 millió hl (1936-ban 33.700 ezer hl), Spanyolországban, Portugáliában, Görögországban összesen 28 millió hl (1936-ban 21 millió hl), Romániában, Jugoszláviában, Magyarországon, Bul-

gáriában összesen 13—14 millió hl (1936-ban 15.700 ezer hl), Németországban 2.520 ezer hl, Ausztriában 950 ezer hl, U. S. A.-ban és Kanadában 7.5 millió hl (1936-ban 8.6 millió hl) volt a szüret mennyiségi eredménye.

Az északi földrészekon fekvő országok tehát körülbelül 160 millió hl bort szüreteltek (1936-ban 143 millió) és körülbelül 10—14 millió hl esik a délamerikai államokra, Dél-Afrikára és Ausztráliára.

Az elmúlt 4 év alatt, a kimutatás szerint, megállapíthatóan a világ bortermelése emelkedett. Az 1924/28. évek átlaga 171 millió hl, az 1929—1933-as évek átlaga 176 millió hl, az 1934/37. évek átlaga pedig 189.5 millió hektolitert tesz ki.

A Hangya az állatok letörése ellen

A gazdák körében nagy elkeseredést, vagy inkább felháborodást keltett, hogy az állatkereskedők egy része az utóbbi hetekben szinte szervezettnek látszó akciót folytat az állatok letörése érdekében. Ugy-szárván teljesen beszűntették a jószágvásárlásokat, úgy hogy a gazdák — amint azt Schandl Károly dr. a pénzügyi bizottság egyik legutóbbi ülésén szóval tette — még a lecsökentett árakon sem tudják elsőrangú jószágait eladni.

A gazdaságok megatartás azonban nemcsak megütözést kellett hogy az érdekelt gazdák, mint az illetékes tényezők körében, hanem megtörténtek a komoly intézkedések is, hogy a gazdaközön-ség szorult helyzetét ki ne

használhassák.

A Hangya Szövetkezet, amely országos hálózata révén ugyancsak értesült a marha- és jószágárak letörésére irányuló mozgalomról, hétésszezer érdeklét gazda nevében felhívta a kormány figyelmét a súlyos helyzetre, megfelelő intézkedéseket kérve, egyuttal

május elséjén megkezdte a beavatkozáson vásárlásokat mindenütt, ahol azt a magyar állat-tenyésztés és a kisgazda-társadalom érdekei megkívánják,

A Hangya Állatértékesítő Szövetkezet készséggel az felvilágosítást az értékesítésre vonatkozóan minden hozzáférhető érdeklődőnek. Címe: Budapest, Kozmaktár-u. 30.

Sáskairítás

A m. kir. földmivélségi miniszter ismét felhívta szakközgei és intézményei útján a gazdák figyelmét arra, hogy az esetleges sáskakárok elkerülése érdekében különös gondot kell fordítani a szikes legelőterületek, rétek és kaszálók szemmel-tartására és ha valaki azt tapasztalná, vagy arról értesülne, hogy az ilyen területeken valamely sáskaszócsekefaj mutatkoznék, úgy arról haladéktalanul jelentést kell tenni és a talált sáska- vagy szócseke-rovarokból megfelelő mintát a község megjelölésével közvetlenül beküldeni a m. kir. Növényegészségügyi Intézetbe (Budapest, II., Hermann Ottó-ut 15.), vagy felhívni a m. kir. Növényegészségügyi Közet illetékes vezetőjét a további eljárás és az esetleges védekezési munkálatok haladéktalan megindítása céljából.

Irtani kell a cserebogarat

A földmivélségi miniszter körrendeletet adott ki a cserebogár rendszeres irtására, miután az idén előreláthatóan tömegesebb lesz a cserebogárrajzás.

A miniszteri rendelet értelmében a cserebogárirtást megazerveze, hatóságai vezetés és ellenőrzés mellett kell végrehajtani. Helyi cserebogárirtó bizottságot kell alakítani. Ez a bizottság a határti körzetekre osztja fel és cserebogárszedő csoportokat alakít. Az egységes munka érdekében a lakosságot megfelelően kioktat-

ják. A szedést, irtást akkor kell megkezdni, amikor a hőmérséklet nappal tartósan 20 fok fölé emelkedett és 30 cm mélységig a talaj hőmérséklete is meghaladta a 10 fokot. Az összedetett bogarakat naponta megfórtározott időben kell beváltani és megsemmisíteni. A megsemmisítés úgy történik, hogy a cserebogarat zsákostól leforrázzák, vagy zártkosztól hideg vízbe mártják, azután a megmeredett bogarakat megásoít gödörbe berétegezik, miután előbb néhány ujnyji vastagságban darabos oltatlan meszet hintenek rájuk.

Ügyeljünk a létrán!

1. Kifogástalan állapotban lévő létrát használjunk, nem pedig töröttet, görbét, vagy esetleg gyöngöt. Különösen a szabadban tartott s az időjárás behatásának kitett létrákra ügyeljünk.
2. Biztonsági saruval ellátott létrákat használjunk, előbb azonban győződjünk meg arról, hogy a saruk azon a padozaton, ahol a létrát fel akarjuk állítani, a megcsuszás ellen kellőleg védenek-e?
3. Ha a padló csuszós, rögzítéssel biztosítsuk a létrát megcsuszás ellen, vagy pedig valaki fogja a létrát.
4. Ha a létrát hosszabb ideig kell ugyanabban a helyzetben használni, rögzítsük meg valamivel ebben a helyzetben.
5. Ha kétágu létrát használunk, mielőtt fellépünk rá, győződjünk meg róla, hogy teljesen ki van-e nyitva.

A két ág szétnyílása ellen azok megfelelő összekötésével védekezzünk.

6. Létrát sohasé állítsunk ajtó elé, hacsak az ajtót nem zártuk be előzleg, avagy valakit az ajtó elé nem állítottunk vigyázni.

7. Ha a cipőnk olajos, sáros, — szóval csuszós — tisztítsuk meg mielőtt a létrára felépünk.

8. Győződjünk meg, hogy a létrát megfelelő szög alatt állítottuk-e fel.

9. Sohasé menjünk ketten egyszerre fel a létrán, mert egy ember súlya is eléggé igénybe veszi.

10. Létrán a kezeink legyenek lehetőleg szabadok.

11. A fel- vagy leszállásnál állandóan figyeljünk a létrát.

12. A létra használatánál a szemünk legyen a létra fokán. Valamennyi fok törött vagy korhadt lehet, ami az ellenőrzésnél elkerülhetett figyelmünk.

13. A létráról sohasé hajoljunk ki oldalt erősen. Mindig legyen elég időnk a létra eddéb helyezesére

(Mentők Lapja)

Permetezőszerek a gyümölcsösben

Annyiféle néven hirdetik a gyümölcsösben használatos növényvédelmi szereket, hogy a gazda alig tud kiigazodni köztük. Tulajdonképpen négyféle hatóanyag szerepel ezekben. Így:

- 1) a *rézgáz* és másé oldata, az u. n. bordóí lé. Ellenszere a gomba- betegségeknek;
- 2) az *arzentartalmu* permetező anyagok mérgezők olyan hernyókra és rovarokra, melyek lerágják a lombot és férgessé teszik az almát, körtét, diót;
- 3) levéltetvek és más szívó rovaroknak, poloskáknak a kincstári *nyers-nikotin* az ellenszere;
- 4) lisztharmatgombák ellen porózásra alkalmas igen finom, ugynevezett ventilált kén használatos.

A tej kezelése a nyári idényben

A melegebb időszakban a tej kezelése több gondot okoz, mint a téli időszakban. A tej romlásának okozói tudvalevőleg baktériumok és hasonló parányok. Ezek melegebb környezetben jobban szaporodnak e így nyáron erre inkább kell számítani, mint télen. Azt se szabad feledni, hogy nyáron a tehének különböző zöldtakarmányokon élnek, melyek nem ritkán hasmenést idéznek elő; a hasmenéses tehén hig bélsarából pedig gyakran a káros baktériumok milliói jutnak a tejbe, ha a tehén szőzetét és tőgyét kellőleg nem tisztogatjuk. A tejkezelés körül tehát nyáron nagy tisztaságot kell tanusítani és a tej lehitésével a baktériumok szaporodását akadályozni. A tej szűrésére fontos művelet, de ne higyjük, hogy vele jóvátehetjük a piszkos kezelést. Ne feledjük, hogy a tejet szennyező anyagok egy része már fel is oldódott akkora, mikorra a szűrés következik, tehát itt már a szűrés nem segít. A főszűrt tehát a szennyezés távolítására helyezzük! Tartuk tehát tisztán az állatút, a fejőstehénét, a fejősjárat! Fejés előtt mossuk meg gondosan kezünket és a tőgyet! A legyeket irtuk: ne tőrjünk meg piszokot, trágyát, rothadó anyagokat, mert ezek a legyek szaporodásának melegágyai. Jó légypapirt készíthetünk a következő módon: 2 kg gyantát összeolvastunk 1 liter ricinusolajjal.

A tejet annyira hűtsük le, hogy a fogyasztóhoz szállításig se melegedjen 12 C fok fölé. A felmelegedés akadályozására borítsunk nedves zsakokat a kannákra, erre még zöldtakarmányt vagy szalmát.

Fagykárt szenvedett vetéseken
PÉTI SÓ-val
segíthet.
Péti Nitrogén Műtrágyagyár Rt., Budapest, V., Nádor-u. 21.

ADÁS-VÉTEL
Nyári legelőre kiadnék 6 darab éves borjut, 30 kilométer körzetben. Legeltetési árajánlatot kérek Kodász László, Aka, Veszprém-megye.

KIS VASÁRNAP

Apró vers

A család

Családod lombos fa
Arnyas ligeten.
Boldogságból eredt
És áldást terem.

Törzse édesatyád,
Ki egybe tartja.
Nyugalmat nem ismer
Dolgozó karja.

Édesanyád a lomb,
Mely borul földed.
Még a viharban is
Kacagsz, ha ő véd.

A fán csüngő virág:
Az te vagy magad.
Ha jó vagy, az áldás
Beleled fakad.

MÉZES JÁNOS

KICSI MESE

A csodavéka, csodacipő meg a csodafokos

Hajdanában, danában, Ittsincs-ottsincs országban élt egyszer egy szegény ember. Igen elunta a szegénységet, hát neki- indult a világnak. Ment is hétszer ezer méter határon, míg csak szolgálatba nem akadt. Ott oszt elöltött három tallér- kerek esztendőf. Odaáll a gazdája elé, azt kéri a bért.

— Ne menj el, Jóember — mondja a gazda. — Megtérsz nálam holtodiglan.

De biz a szegény ember nem maradt. — Jól van no, — mondja a gazda — hívséges szolgám voltál, hát adok neked egy vékát. Ennek ha azt mondd: — Té- rülj véka, fordulj véka. — színes-színig tele véka. — hát azon izibe tele leszén pénzén. Életed végéig sem szorulsz márs.

Megköszönte a szegény ember a csoda- vékát és rugdosza a port hazafelé. Már éppen csak egy nap járásföldre volt ha- záról, mikor betért egy útszél csárdába. Ezzel kért, inni kért. Asztalhoz mén a csárdás, oszt beszébe keverednek.

— Hát honnan — hová? Mi jóba, atyafi? — kérdi a csárdás.

Elmondja a szegény ember, hogy szol- gált volt három kerek esztendőf, ahol ezt a vékát kapta bérül.

— Vékat? — nevet a csárdás. — Hát meggabalyodott kend, hogy három álló esztendőf egy rongyos vékárért szolgált.

Hanem aztán elmagyarázta a szegény ember a dolgot töviről hegyre. Hogy- háteg micsoða vékát is szolgált. Hej, meg is kívánta menten a csárdás a csoda- vékát, hát addig küllőférezett, serte- pertét előre-hátra, míg egyszer csak el- csepte a szegény ember mellől a csoda- vékát és egy kiköpött párját tett he- lyébe.

Felcsehelődik a szegény ember és meg- indul hazafelé. Amint hazárd, azon nyomban megpróbálja a csodavékát: — Térülj véka, fordulj véka, — színes szí- nig tele véka. — De bizony mondhatta annak, siket volt a csodavéka, mint Bo- dóné mikor a bor árát kérték volt föle.

Elszontyolodott a szegény ember, de hát egyet gondolt, indult újra szerencsét próbálni. Megint csak elállt három esztendőf. Telt az idő, akár a mesében. Mikor kitöltötte, elébe áll a gazdájának, kéri a bért.

— Hát amiért olyan szorgalmatos vol- tál, kapsz egy cipőt — mondja a gazda. — Ha azt mondd a cipőnek: — Egy cipő egy, — nagyra kerekedj, — hát nő- tön né, míg nem akkora lesz, mint a vi- lág. Sohasem éhez meg, mert ebben mindig tart.

Megköszöni a szegény ember a csoda- cipőt és megindul hazafelé. Utközben megint csak betér a csárdába.

— Mi szél hoz erre, atyafi? — kérdi a csárdás.

Elmondja a szegény ember, hogy mi- lyen csodacipőt szolgált. Hej, megrigylt a csárdás a csodacipőt, oszt addig küllő- férezik, addig serteperett előre-hátra, míg nagyhirielen elcseregte a csodacipőt a szegény ember elől.

Felcsehelődik a szegény ember, viszi haza a cipőt. Allg, hogy hazaér, azon nyomban szót vet a cipőnek: — Egy cipő, egy, nagyra kerekedj. — De biz mondhatta annak akárhányszor, csak olyan maradt, amilyenre süttötték.

Megszontyolodott a szegény ember, de hát egyet gondolt. Megest elindult szeren- csepróbálni. Szolgálatba is állt és hívsé- gesen elöltött három kerek esztendőf. Kapott is a gazdájától egy árvtölgy- nyelvi fokost.

— Ez ám nem akármilyen fokos — mondja a gazda. — Ha valaki megtámad, csak azt mondd a fokosnak: Úsd, vágd, nem apád! — Majd ellátja akáarki baját, hogy arról koldul.

Megköszöni a szegény ember a csoda- fokost. Viszi nagy örömmel hazafelé. Utközben meglint csak betér a csárdába. Megint kérdi a csárdás, hogy mi járta- ban van. A szegény ember meglint első- rolja rendre viselt dolgait, meghogy hát milyen csodálatos fokost szolgált.

Hej, a fokoson felelji a szemét a csár- dás. Kerülgeti, jobbról, balról, mint macska a forró kását, hogy megkapa-

rinthassa a fokost. Egy szempillantásnyi időre nem néz oda a szegény ember, hát azon nyomban kicsereéli a fokost. Hanem hogy-hogynem, a kapkodásban kicsuszott a kezéből. Felpillant a szegény ember, látja, hogy lopják a fokost, elküldija ma- gát izbe: — Úsd, vágd, nem apád! — Pattan a fokos, mint annyi veszele- lem és sülip-sálap, ugyancsak lasznakok a tolvaj csárdást. Rimánkodik is holdra, napra, hogy visszaad mindent, csak ne bántaná a fokos. Ugy is lett. Nagy ré- mültében előhordta a csodavékát meg a csodacipőt. Nagy vigszággal tart haza a szegény ember és még most is éi, ha rá nem hányták a göröngyöt.

Számadó Ernő

Fejtörő

cs
aszpirin

„(Majd megkérdezi a „cs” — „aszpirin” kifejezésről a „szegény ember” — „szegény ember”)

A FALUSI OTTHON

A konyha célszerű felhasználása

A háziasszony ideje nagy részét tölti naponként a konyhában a legfontosabb teendőit ott végzi el. A főzésen kívül itt végzik el rendszeren — különösen faluhelyen — a kimosást, vasalást, a téli hónapokban pedig a család apraja-nagyja ott tartózkodik. Éppen azért, mert ennyi mindenre kell felhasználni, fontos, hogy a konyhát célszerűen rendezzük be és abban semmi fölösleges holmi ne legyen. Ne tartsunk a konyhában üres dobozokat, tisztárgyakat, vagy nem odavaló butoradarabot, mert azok csak a helyet veszik el és megnehezítik a helyiség tisztántartását.

A konyha felszereléséhez tartozik a takaréktűzhelyen kívül egy jó nagy asztal, amelyen dolgozunk főzés köz- ben, két ülőke a mosogatáshoz és egy, vagy két, lehetőleg zárt szekrény az edények részére. A leghelyesebb, ha egyetlen edényt sem tartunk a falon, hanem mindent zárt szekrényben helyezünk el. Ha anyagi okokból ezt nem tudjuk megtenni, akkor még kell elégednünk a porfogó polcokkal s akkor minden egyes edénydarabot hasz- nálattal előtt újra mosni, törölgetni kell. Ha nagy edényszekrényünk van, akkor a gyurótáblát is benne tarthatjuk, karimáján felsorakoztatjuk a fűszeres dobozokat. A kisorókat és kisebb bádögédényeket pedig a fiók- jában helyezzük el.

A legjobb főzőedények ónozott bádög- ből készülnek, újabban azonban igen népszerű lett a tűzálló cserép- edény és porcellán, amelynek nagy előnye, hogy a benne készült étel nem kell másikká rakni tálaláskor, hanem úgy, ahogy van, asztalra ad- hatjuk. Persze, a háziasszonynak fő- zés közben olyan edényekkel kell meg- elégednie, amilyenekkel rendelkezik, ügyeljünk azonban arra, hogy a tej felforraltatásához külön edényünk le- gyen, tejes ételet ne főzzünk husosfa- zékban és fordítva; a kávét, teát mindig ugyanabban az edényben ké- szítsük el és vizsgáljuk át gyakran

ónozott edényeinket, nem patogotz-e le róluk valahol a máz, mert az ilyen edényben főzött étellel könnyen be- tegg étehetjük egész családunkat.

A lehetőség szerint kerüljük el a kimosott ruhának a konyhában való szárítását. A konyhában felaggatott fehérnemű a gőztől, füsttől bepiszo- lódik, magába szívja az ételek szagát, azonkívül a szabad mozgásban, mun- kában is akadályozza a háziasszonyt. A melegebb idő beálltával a vasalást szabadban, a tornácra, vagy az ud- varon végezzük el, mert így nemcsak a ruhanemű lesz tisztább és szebb, hanem egészségünket is védjük vele.

Elmosatlan edényt, ételmaradéko- kat ne tartsunk a konyhában, mert azzal csak a legyeket szoktatjuk oda. Nem elég, ha napjában egyszer takarítjuk ki a konyhát, mert csak akkor lesz rendes, ha használat után minden edényt és használt tárgyat azonnal eltisztogatunk és a helyére tesszük. Kánya Terézia

Magyar konyha

Fehérleves hat személyre: 14 deka- gram nagyzemli árpadarát négyhátra fő- zünk húslevesben; a levestésűbe egy to- jás sárgáját, három kanál tejfölt, te- sztsík és arra öntjük a levest tálalás előtt.

Csirke kaprosalében. A csirkét meg- tisztítjuk és szokás szerint elkészítjük, aztán egy darab felmelegített vajba két kanálnyi lisztet teszünk és ezzel együtt hozzá keverjük megbarátni: tegyük hozzá egy egész fej vöröshagymát s lével felereztetve, hagyjuk kissé előfőlni. Aztán a levest szitán átszűrjük, beletesszük a csir- kék, egy kanálnyi só fehér ecetet, három kanál tejfölt, egy maroknyi apróra vágott kaprot, kevés citromhéjat és így főzzük addig, míg a csirke nem kész; akkor a mártással együtt adjuk asztalra.

Finom élesztős tészta. Fél kilogramm finom lisztet elődörzsölünk negyedik- kilogramm friss vajjal a nyújtódeszkán. Hat tojás sárgáját, négy kanál tejfölt, kevés tejetben áztatott élesztőt, egy kanál tört cukrot, késhányi só adunk hozzá, mind- ezt jól összekeverjük, aztán cipőként for- málnuk belőle és melezített asztalkend- vel letakarva, hagyjuk megkeletni. Ha mekelt, lehet belőle magyar tortát, vagy különféle formájú finom élesztős süte- ményeket készíteni.



MÁJETÉSI HATÁSA A FEJLŐDŐ BAROMFIAKRA

Dr. Tangl Harold a múlt évben végzett kísérleteiben megállapította, hogy a disznó-, marha-, birka- vagy lómájjal etetett baromfiak fejlődése sokkal gyorsabb, mint a tisztán nö-vényi takarmányokon élő, vagy emel-lett akár húsfeleket is fogyasztó nö- vendékényeseké. Csirkeket két- hetes koruktól fogva kéthónapos ta- rakkig másodnaponként a rendes ta-

karmányuk mellett 1 deka, majd 2 deka friss májjal táplált, míg egy ugyanilyen koru csirkecsoportnak ló- húst adott azonos mennyiségben. A 11 hétig folyó kísérletben kitűnt, hogy a májjal etetett csirkek 65 szá- zalekkel sulyosabbak lettek, mint a tisztán csoportbeliek. Ha a mai áratok figyelembe vesszük, akkor kitűnik, hogy a májetezés gazdaságos is, mert a májra fordított kiadás bőven meg- térül azáltal, hogy rövidebb idő alatt sulyosabb csirkeket nevelhetünk fel.

Nevezett szakférfiu azt is tapasztalta, hogy a friss májjal etetett tyukok többet tojnak és — ami különösen ér- dekes — míg a máj nélküli takar- mányban részesülő tyukok tojásainak mindössze 60 százaléka kelt ki, addig a májjal etetett csoportban ez 80, sőt 90 százalékra emelkedett. További megfigyelései szerint a májjal táplált tyukok tojásából kikelt csirkek növe- kedése 20—30 százalékkal gyorsabb. Mindezek alapján nem kétséges, hogy a májetezés igen öröndetes hatásokat hoz létre a baromfiakon. Kísérleti adatai birtokában Tangl minden olyan baromfitenyésztőnek ajánlja a máj- etetést, aki könnyen és állandóan hoz- zájut bármiféle nyers májhoz, mert ezzel jövedelmét lényegesen szapo- rítja.

TARTALÉK-MÉHANYÁK NEVE- LÉSE

Csak olyan családoktól várható jó munka, melyeknek fiatal, erőteljes, sürin petező anyja van. Ezért a gon- dos méhész májusban tartalékanyákat nevel. Kiválaszt egy népes családot, ettől elveszi az anyát azzal a léppel, melyen tartózkodik. Így az anya- nevelőbe előbb a homlokdeszkához be- helyez egy virágporos lépet, majd az anyát tartalmazó lépet, majd egy tel- jes lépet, végül bizonyos mennyiségű méhet seper hozzá, hogy az anyánál elegendő méh legyen. Ezután felteszi az ablakot és betakarja a kaptárt. Az öt nap múlva fedetten talált anya- bölcök még értéktelenek, de az ezt követő napokban befedésre kerülők már céljainknak megfelelők. Ezeket be kell rakni az anyanevelőbe. Egy lépen legfeljebb 2—3 anyabölcöst hagyjunk. Az anyanevelőbe a hom- lokdeszkához teszünk 1—1 virágporos lépet, utána az anyabölcös lépet, majd 1 keret mézet. Végre seperjünk minden anyanevelőbe egy-egy lépről méneket, hogy az anyanevelőben le- gyen elég méh melegfejlesztésre és a fiasítás betakarítására. A fiatal anyák nyolc nap múlva kikelnek és megtermékenyülésük után rajkészi- tésre és az öreg anyák kicserélésére felhasználhatók.

MALACOK TAKARMÁNOZÁSA

A malacok szoptatási idejét 9—10 hétre emeljük fel. A szoptatási idő alatt is lássuk el őket bőven takar- mánnal, hogy kelősen megerősödvé kerüljenek levalasztás alá. A választás mangalica malacoknak legalább fél kilogramm olyan abrakkeveréket adjunk, amelynek 10—15%-át fehé- rjében gazdag takarmány teszi ki. Leggazdaságosabb, ha a fehérje- takarmányt gazdaságunkban előállí- tott, fehérjében gazdag hüvelyesmag- vak (borsó, bab, búkköny, szója), lu- cernaliszt, lucernaszecca, később zöldsülcerna etetésével biztosítjuk. A választási york-malacoknak na- ponta legalább 1 kg olyan abrakkeve- réket adjunk, melynek 25%-a fehé- rjében gazdag takarmány. Az angol malacok nagyon jól értékesítik a le- földözött tejet és irót, azonban ezt lu- cernaliszttal, illetve zöldsütakarmány- nyal is helyettesíthetjük.

A KANCAK FEDEZTETÉSÉNEK IDEJE

Az üresen álló kancákat mielőbb fedeztessük be, mert a későn születő csikók nem szoktak olyan jól fejlő- dni, mint a koraiak. Egyébként a kancák fogamzása is legbiztosabb az ellést követő első sárlások, te- hát 9 napra az ellés után. Ezt a sár- lást tehát iparkodjunk a fedeztetés- re felhasználni.

Arany-ezüst beváltás
a legmagasabb napi áron:
Szigeti Nándor és Fia
ékszerésznél,
Budapest, IV. Kocsakeméti-utca 9.

Május hó

8 VASÁRNAP

Jubilate, Gizella

9 HÉTFŐ

Gergely

10 KEDD

Antonin, Ármín

11 SZERDA

Híev. Ferenc, Mamertus

12 CSÜTÖRTÖK

Pongrác

13 PÉNTEK

B. Róbert, Szervác

14 SZOMBAT

Bonlfác

A nappal tartama 14-én 15 óra 01 perc, a hét folyamán 18 perccel nő.
A hold fényváltása. Holdtölte 14-én.

A kormányzóné az Iskolaszanátorium védnöke. Május elsején ünnepelte fennállásának tizedes jubileumát a Magyar Iskolaszanátorium Egyesület. Zichy János gróf elnöki megnyitójában bejelentette, hogy a kormányzó felesége tevékeny részt akar venni az egyesület munkájában. A közgyűlés a bejelentés után nagy lelkesedéssel választotta védnökké, a kormányzónét, aki közben meg is jelent a teremben. A főtitkári jelentés adatai szerint 250.000 pengőt szerzett tüdőbeteg-gyermekszanátorium létesítésére. A hölgyválasztmány elnöknőjévé Darányi Kálmánnét választották meg, aki hosszabb beszédet is mondott. Újjáalakították az egész vezetőséget is, hogy a fontos népegészségügyi és szociális célokért küzdő egyesület munkája minél erőteljesebben folytathassék.

Egészségházat és kózkórházat épít Nagykorós. Nagykorósnek fájó problémája, hogy nincs kózkórháza. Ez arra vezetett, hogy a szoba-kórház lakókkal rendelkező kiscserekek a túlnagyas kózkórházi ápolási díj miatt annyira eladósultak, hogy az utóbbi időben a kezesnével és a ceglédi kózkórházak több ilyen szoba-kórház lakást árvereztettek el. Ezek a viszonyok arra késztették a város vezetőségét, hogy minél előbb kózkórházat és egészségházat építsen. A kórházépítést lehetővé teszi úgyvez. Szapannos Sándorné 150 holdas alapítványa s mintegy 250.000 pengő készpénz más alapítványokkal együtt máris rendelkezésre áll. Az egészségház keretében akar felállítani a helyi Stefánia egy modernül berendezett szülőotthont.

Az első cserkészleányvilgtábor — Magyarországon. A Magyar Cserkészlet Szövetsége április 30-án tartotta évi diszközgyűlését. Anna királyi hercegnő fővédőnkön gyengéldése miatt férje, József Ferenc dr. királyi herceg helyettesítette, aki a megnyitó beszédet is tartotta. Beszámolt a cserkészleányok első budapesti vilgtáborának előkészítő munkálatairól és változó annak jelentőségét. A táborozás Gödöllőn lesz a jövő év nyarán a kormányzó palota parkjában. A tárgyszorozatot cserkészleány fogadalom követte. A közgyűlés a Hísekegy éneklésével zárult.

Junius 7-én véget ér az iskolai tanítás. Az eucharisztikus kongresszus alkalmából a tanév beállítására vonatkozó rendelkezés most jelent meg, amely a vidékre vonatkozólag az adalbiakat tartalmazza. Azok, akik az eucharisztikus főünnepségeken résztvesznek, május hó 25—30-ika között rendkívül szűnnet élveznek. A tanítás június 7-én zárul. Junius 8—14-ig évvégi összefoglalások lesznek. A beirátásokat és évszámokat június 15—21 között tartják.

Jó hangszere játszani a legnagyobb élvezet. Előszörúg igazán olcsón Reményi országos híri hangszerelepcén vásárolhat: Budapest, VI/15, Király-utca 58—60. Kérjen dímentesen, 51. számú árjegyzéket.

Hitler Rómában

Az elmúlt hétnek két kimagasló eseménye volt; az egyik az angol-olasz meggyezés ténye, a másik Hitler vezér és kancellár római látogatása. Mindkét esemény intéző körének megítélése szerint — a legutóbb egyre gyakrabban súlyos válságba került világbékének.

Az angol-olasz meggyezés lényegét legutóbb már ismertettük, kiegészítésül közöljük, hogy Chamberlain miniszterelnök az angol alsóházban ismertette a nagyfontosságú meggyezést, amelyet az alsóház jóvá is hagyott.

Hitler vezér és kancellár római látogatása az előzőleg megállapított program szerint május 3-án kezdődött a káprázatos pompájú római fo-

gadattással. Milliós tömegek fogadták Németország vezérét Rómában, amelyet óriási világitási hálózat megvilágításával tündérr fényárba vontak. Hitler különvonata 3-án reggel érkezett olasz területre, amelyen valószínűleg diadalmenetben haladt keresztül egészen Rómáig. A pályaudvaron az olasz király és Mussolini várták és fogadták Hitlert az olasz közélet kiválóágainak élén. A fogadtatás külsőségei is bizonyítják, hogy

a béke biztosítékának rendelt Róma—Berlin-tengely szilárdabb, mint valaha volt.

Hitler látogatása hét napot fog igénybevenni, Hitler május 9-én indul vissza hazájába.

A kenyér

A mi igazságos Mátyásunk idejében volt a franciák királya XII. Lajos, aki szintén igazságos uralkodó volt. El is neveztek még életében a „mép atyjá"-nak. Vele történt meg trónörökös korában, hogy egyik udvaroncra nagyon gonoszul bánt el egy paraszttal s ez a trónörökös tudomására jutott. A herceg elrendelte, hogy ennek a nemesnek az ebédnél ne adjanak a húshoz kenyeret. A nemes zuhogott emiatt. A herceg magához intette és megkérdezte tőle:

— Melyik a legszükségesebb élelmiszer?

— A kenyér, — felelte a nemes.
— Hát akkor, miért olyan okatlan ön, hogy éppen azt bántalmazza, aki a gabonát termeli?

A nemes értett a szóból . . .

Pápai kitüntetés egy körjegyzőnek. XI. Pius pápa Békefi József büssüi körjegyzőnek az ottani plébánia megszervezése körül szerzett érdemeiért legkiváltságosabb apostoli áldásait és sajátkezűleg aláírt fényképet küldött.

Jelvény kaptak a detektívek. A hivatalos lap legutóbbi száma rendeletet közölt arról, hogy a belügyminiszter a magyar királyi államrendőrség detektívjei részére hivatalos szolgálati jelvényt rendszerezett. A hivatalos detektívjelvény bronztűzéből készül és arra szolgál, hogy adott esetben szolgálhat közösen a detektívek magukat könnyen és gyorsan feloldassák. A rendszerezett detektívjelvény éretet számmal van megjelölve és ez a szám azonos az arékes rendőrségi igazolvány számával. Utánzás, illetéketlen viselése, vagy felhasználása kihágás és elzárással büntethető.

Gyermektragédia. Schaffer Juliska négyéves pécsváradai kisleányt szülei egyedül hagyták a lakásban. A gyermek tüzzel játszott és a tüzzől támadt nagy füstben súlyos mérgezést szenvedett. A pécsi klinikára vitték, ahol néhány óra múlva meghalt.

Ring a föld Anatóliában. Anatóliából állandóan jelentékeny földmozgásokra jelentenek. A földrendezés központjának vidékén 6700 ház közel 4000 árt ramba, a szomszédos környéken pedig 6000 épület romlóddott meg erősebben.

Mulatozás közben lőtte a cigányt. Zlinszky Sándor banktisztviselő május 3-án. Szekszárdon egész éjszakai mulatozás után a kora reggeli órákban barátával és Bácskai cigányprímással egy kocsmába ment szórni. A barátok később eltávoztak és a 26 éves fiatalember a cigányprímással egyedül maradt. Eddig ismeretlen körülmények között Zlinszky Sándor előlrántotta revolverét és rálőtt a cigányprímásra, akit a golyó szálán sebesített meg igen súlyosan. Azonnal kórházba vitték, ahol megoperálták, de élethemenaradásához kevés a remény. Zlinszky Sándor előállították a rendőrségre, de ittassága miatt azonnal kihalgatni nem lehetett. A délelőtti folyamán kihalgatása után az ügyészre szállították, ahol előzetes letartóztatásba helyezték.

Molnár nem lehet pék. Az iparügyi miniszter 5087. számú alatt rendeletet adott ki, amelynek értelmében május 5-től kezdve molnáriparos sülőtárat nem üzhet, kivéve azokat az iparosokat, akik e rendelet hatálybalépésekor már molnáriparos és sülőtárat együttesen üztek. Ezek is azonban szerzett jogukat csak addig érvényesíthetik, amíg a molnáriparra, vagy a sülőtárra szóló, a rendelet hatálybalépése előtt kapott iparjogosítványuk hatályát nem vesztik.

Nyolchónapi börtönrre ítélt postarabló. A múlt év végén az esti órákban beállított egy álarcos, revolveres fiatalember a bábólnai postára. A bator postamesterőn azonban nem ijedt meg, hanem előkapott egy revolvert és megszegezte a rablóra, aki erre elmenekült. Az álarcos rablót Ihsz Sándor budapesti napszámos személynében elfogták, aki most került a győri törvényszék elé. A rabló azzal védekezett, hogy csak viccet akart csinálni, de a bíróság a postamesterőn vallomásától felvett jegyzőkönyv alapján rablás kísérletének büntette miatt jogerősen nyolchónapi börtönrre ítélté a vádlottat.

Tangóharmonika az urhölgyek legkedveltebb szórakozása. Nemcsak az otthonban, de mindenütt, ahol vidám hangulatra vágyunk, összejöveteleken, házi-bálokon, mind gyakrabban szól a bájos hölgyek kezében a Sternberg-hangszeregyő modern, ékszerszerű hangszere: a tangóharmonika. Mindenki, aki hallja, elragadtatással állítja meg, hogy ez a gyönyörű, ebajóban szép kivitelű és igazán kellemes hangú hangszer szószámok előadására és zenekari szereplésre egyaránt alkalmas. Igény ismeretét, mely a különböző modellek részletes leírását is tartalmazza, szívesen küldi a Sternberg királyi és udvari hangszeregyő, VII. Rákóczi-ut 60. Aki a Sternberg-hangszeregyőben egy tangóharmonikát vásárol, annak blues gondja a hangszer megtanulására, mert a Sternberg-hangszeregyő saját kiadású, az összes eddigi tanítási módszer felmúló, újdonszerű magyaryelvű iskolája segítségével rövid idő alatt megtanulhat harmonikázni.

Kocsmában fogták el a szökött fegyencet. Göncz Rudolf fogoly, akit három esztendő dologháza itéltek és a fogháznál belső munkára használtak, a minap egy óvatlan pillanatan megszökött. A rendőrség erőlyen nyomozást indított és május 3-án éjjel az egyik kiskanisai kocsmában sikerült a szökött fegyencet elfogni.

135 éves korában meghalt Haile Szelasszié legöregebb ellenfele. Az abesszin fővárosban, Addisz-Ababában a napokban meghalt az exnégus legöregebb ellenfele, Beni Stugul szultán, aki joggal tekinthette magát a volt négus legöregebb ellenfelének, mert ha hinni lehet környezetének, ugy 135. életévében hunyt el. Nem kevesebb, mint hatvan élő gyermeke volt. Az elhunyt szultán mindig hadban állott az uralkodócsaláddal és anakidején már a nagy Menelik császár ellen is hadakozott. Az olasz hadjárat megindulásakor azonnal egész törzsevel az olaszok rendelkezésére bocsátotta magát. A Matuzsálem az addiszabebai olasz kórházban halt meg.

Legújabb szabadalmu dugattyú nélküli gyümölcspapermetező készülék



Nincs benne bór, gumi, sem fémüstötty. Nem romlik, nem kopik, szerzésin nélkül, szabad kézzel szétszedhető. Használható bármilyen edényből, vagy hátiiputonyból, utóbbi esetben egy rossz permotézóval tartályba is alkalmas; hétféle ónoza is kapható. Kérjen díjmenten leírást a „Vasárnap”-ra való hivatkozással.

Gyártja:
Takács Károly
ny. MAV előjáró.
BUDAPEST, VI., Kerekes-utca 28.
Telefon: 2.906-78.

Rövid
történet

GERGELY GAZDA LAKOMÁJA

Irtá: Nyáry Andor

Balog Gergely arról volt nevezetes a falujában, hogy egy ültő helyében megevett egy kövér ludat, de akkor még jól sem lakott.

Igy volt-e, nem így volt-e? Beszél-lik! Mivel pedig a haraszt sem zörög, ha nem fúj a szél, Balog Gergely meséjének is kell valami alapjának lenni, különben nem beszélnek róla.

Igaz, hogy Pintér György váltig állítja, hogy ő látta, mikor a fehér-vari vásáron megevett egy süldő ma- lacot. De az régen volt. Azután Pintér György tanuskodása ebben a dologban nem egészen hiteles, mert a szőlővétel miatt haragot tart Gergellyel. Lehet, hogy csak bosszúból beszél ellene.

Igy tehát utána kell nézni a dolog- nak, hogy Balog uram gyomorbeli képességeiről hiteles adatunk legyen.

Gergely gazda gondolt egyet, kezé- be vette a furkóbotot, azután beszolt az első szobába:

— Elmegyek a malacért. Ideje már, hogy hazahozzam. Délre itthon leszek.

Még a szentgyörgynapi vásáron megalkudott a malacra. Ot pengővel le is foglalta. Mivel azonban neki magának is sok cipelnivalója volt, meg az asszonyának is, úgy egyeztek meg Kovács Ambrussal, a malac gaz- dájával, hogy a malacért majd nap- nap mulva elmegy és hazaviszi. Hát most elindult a malacért.

Kovács Ambruskánl azon a napon nagy sürgős-forgás volt. Füstölt a kémény, rotyogott a fazék, a Vica leány ki-kiszaladt az utcára és el- nézett a templom felé, hogy jönnek-e már.

Mert Kerekes Tamás erre a napra ígért, hogy asszonyával meg az öreg Petrenczés Józseffel megérkeznek lánykérőbe a Vica irányában.

Kovács Ambrusné ki is tett ma- gáért. A vendégek tiszteletére akkora sonkát főzött, hogy alig fért bele a nagy fazékba. Lehettett öt kiló.

Erre a leánynezők meg is nyalják a szájukat!

Balog Gergely szaporán kopogott a furkóbottal. A patakhidra kanyarod- tott, hogy hamarabb érjen oda.

A sonka illata kiszállt az utcára és gyönyörű illattal töltötte be a levegőt.

Balog gazda felkapta a fejét, szag- szagolt, mint a vadászó vizsla.

— Aujnye, de finom szag! — csil- lant fel a szeme.

Vágyakozásában akkorát nyelt, hogy az ádámcsutkjája majdnem le- szaladt a torkán.

Kovácsné a fazékbeli éppen akkor vette ki a sonkát, mikor Balog Ger- gely becsapta maga mögött a kapu- ajtót. A csattanásra összererezent: — Jönnek!

Vica leány kidugta fejét a konyha- ajtón, de nyomban kedvetlenül visszahúzódott.

— Az az ember jön, — mondta az- nának, — aki a malacot megvette.

— No, ez is jókor jön — kellen- gedett Kovácsné. — Fújta volna föl a malacát. Eppen máma.

Azonban Balog Gergely is megér- szett az ajtó elé: — Agyj Isten! — köszönt nagy vidáman. Azután hozzátette: — Jó munkát! Jó egészséget!

— Köszönjük, — felelte Kovácsné, a sonkát a tábla tette, azután ránéz- tet az emberre:

— A malacért jött?

— Azért jöttem volna, — kezdte a szót Balog Gergely, de hirtelen el- akadt a szava. Meglátta a táblán a remek sonkát. Menten elfelejtette a malacot, csak a sonkát látta.

— Aszondom, — bólintott nagy megkívánással — ebből a sonkából még a király is megebédelhette!

Kovácsné jólelkű asszony volt. A vendégtől nem sajnálta az ételt. Rá- mosolygott Balog Gergelyre, azután megkérdezte:

— Tán megkívánta kee?

Balog uram feltolta homlokára a kalapját:

— Nem vettem meg sohasé, — mondta kurtán.

Kovácsné jóízűen nevetett: — Hát kóstolja meg kee, ha meg- kívánta. Nem venném a lelkemre, ha belebetegedne a sóvárgásba.

Gergely gazda leült az asztal mellé, a kenyérből vágott egy jókora dara- bot, azután a sonkából is, azután hozzáfogott az evéshez. Evett, azután megint vágott, azután megint evett, azután megint vágott.

A nagy munkában Kovácsné telje- sen megelégedett a vendéggel.

Félóra telhetett el, mikor Vica leány valamiféle bögréért bement a szobába, ahol Gergely ugyancsak tömte magába a sonkát.

Mikor meglátta, kicsibe mult, hogy hanyatt nem esett.

A sonkának már csak a fele volt a táblán.

— Édesanyám! — sugta magánki- vül, mikor a konyhába visszazaladt.

— A malacos ember megeszi a son- kát!

— Megeszi? — döbönt meg az asszony. Csak most jutott eszébe a vendég és besietett a szobába.

Gergely oda se nézett. Őnfeléd é- vezettel nyelte a sonkát, közben be- szélt, mosolygott, nevetett. Dicsérite a malacot, a falu határát, a termést, meg a jó szomszédságot. Közben a sonka fogyott. Már alig volt belőle.

Vica ide-oda nyujtogatta a fejét: — Megeszi! Megeszi! — suttozta rémülten az anyja fülebe és szaporán biztatta: — Szóljon neki!

Kovácsné ájzúdzott, fujt, tipegett- topogott, nem tudta, mit csináljon. Elvegye előle a sonkát, vagy szóljon neki, vagy mit tegyen? A vendégek menten itt lesznek. Ez az ember meg megeszi a sonkát. Vica lázasan ösztö- kélte az anyját:

— Vegye el előle a tálat! Ne hagyja!

Balog Gergely már a csontokról fa- rigcsálta a húsdarabokat.

A nagy szorongásban észre sem vették, hogy a lánynezők megérkez- tek.

Addigra Gergely is befejezte a la- komát. A csillagos bicskát a combjá- hoz törölte, azután — mint aki jól végezte dolgát — mosolyogva megszól- lalt:

— Jó kis sós hus volt! Hanem most már innék ám egyet!

Kovácsné erre már nem állhatta to- vább, elvörösödött, azután kicsillant belőle a keserűség:

— Megette kee a sonkát! Most mit adjak a vendégeknek!

Balog Gergely rámerdett az asz- szonyra, először megilletődött, de mikor megértette, hogy miről van szó, félrehuzta a száját, azután mély-

tatlanokdva megszólalt:

— Ugyan ne izéljen már!

Az üres tábra mutatott:

— Mit akart volna ezzel a csöpp kis sonkával ennyi embernek? Hiszen még magamnak se volt elég!

Kezeféjével végigdörgölt a bajusza alatt, azután malacról, mindenről megfeledkezve, halálos megsértődéssel elindult vissza az országot, haza- felé.

A mi költőink

Utatlanul...

Utatlanul, tükén-bokron
Egymagamba járok.
Keresgetem, merre nyílnak
Legszébb vadvirágok...

Egyszer majd a sok virágot
Bokrétákba gyűjtöm.
S hálból a legesebbiket
Az Istennek küldöm.

NAGY LAJOS (Révfülpö)

Parancs

Nekem hosszabb ez út, mint másnak:
Egyedül megyek rajta végig.
Kopottra nyúlt vándorruhámát
Utmenti tükék egyre tépik.
Göröngy és árok egyre gábol.
Miért járok hát mégis erre?
Simább lenne az utam máshol.
Rápermetezze életemre,
Órom biztosan több teremni!

Mert nem virágot szedni jöttem:
Lelkem harcolni küldetett!
Zászlónak tűzni dalos kedvem
Ezer legyűrt veszély felett:
Ezért járok én mégis erre!
A parancs: sok dalt megtéremni,
Günnyel és törrel szembenézve,
Sohasem hátrálva: menni... menni!...
Ez csak ez út végén pihenni!...

CSIZMADIA SÁNDOR
(Komádi)

Megcsalt a város

Falum szürke, gondos, sáros...
S engem mindig vonzott a város,
Hívott a város.

Nekem a város volt a minden:
Neményem, álmom, vágyam, kin-
csem...
S most semmim sincsen.

Zajos napok, villanyfény-étek,
Álarcot hordó ismerősek,
Mind messze mentek.

Az hittem, hogy szívet keresnek,
Az hittem, hogy ők is szeretnek...
S most kinevetnek.

Megcsalt a város. Hűtelen lett.
Neki a vágyam, csókomp mellett
A pénzem kellett.

SZABÓ JENŐ (Vaspör)

IGAZGYÖNGYÖK

Okoskodás a tett halála: —
a megmondolatlanság pedig szü-
lője az ostoba cselekedetek-
nek.

Valamely eszméért úgy élni,
hogy minden tettünket áhassa a
nagy gondolat, nehezebb, mint fel-
lobbanó hangulattól fűtve meg-
halni érte.

A szülői háztól elszakadt gyer-
mek olyan, mint az utszélre kilocs-
csantott víz
(Kong-fu-cse.)

Az okos agy.

Deák Ferencet, a haza bölcsét, egy-
szer egy fiatal nyelvtudós látogatta
meg. Abban az időben volt ez, még a
szabadságharc előtt, amikor a költők
és tudósok a hosszú magyar szava-
kat igyekeztek megrövidíteni. Ez a
fiatal nyelvész is tüzzel-vassal töre-
kedett rá. A társalgást is arra terelte:
Azt mondta Deák Ferencnek:

— Hát nem furcsán hangzik ez a
szó: „homokosagyag”? Sokkal jobb
volna így: „homag”.

— Dehogy volna jobb, édes öcsém!

— Miért, Feri bátyám?

— Nem jól hangzik. Hiányzik be-
lőle valami.

— Micsoda, kedves bátyám?
— Az, ami nálad is elmaradt, az
okos agy. (Homokosagyag.)

A fiatal nyelvész sohasem próbálta
többé a magyar szavakat nyírbalni.

Találja ki!

Tessék megírni, hogy Magyaror-
szágnak eddig kik voltak a kor-
mányzói?

A levelezőlapra irt válaszokat a
Vasárnap szerkesztőségének címére
(Budapest, V., Báthory-u. 24.) kell
beküldeni tíz napon belül. Elkészve
érkező megfajtést nem veszünk fi-
gyelembé.

Jutalom

öt darab értékes könyv.

Kiosztjuk öt olyan előfizetők kö-
zött, aki helyes megfajtést küld be,
előfizetőségünk tagja és előfize-
tési díj-hátraléka nincs.

A 16. számban közölt „pótlórejti-
vény” helyes megfajtése:

MAGYAR FELTÁMADÁST, BÉKÉS
REVIZIÓT.

A megfajtést huszonkét olvasónk
küldte be; valamennyien helyesen.

Könyvjutalmat nyert:

1. Jaszenovits Jenő, Szekszárd.
2. Márton József, Debrecen.
3. Simon Ignác, Dunavarsány.
4. ifj. Kohajda István, Kiszombor.
5. Mérei Lajos, Makó.

A jutalmakat elküldöttük.

Egy kis mosoly

A beteg panaszkodik az orvosnak:
— Állandóan fáradtnak érzem ma-
gam, nincs kedvem a munkára...

— Önnek állandóan vidám dolgok-
ra kell gondolnia — vág közbe az
orvos. — Meglátja, semmi baja nem
lesz, ha munkaközben vígan dalol.

— Nem tehetem, doktor ur —
feleli szomorúan a beteg.

— Hogyne tehetné! — kételkedik
az orvos.

— Hát nem tehetem, mert én va-
gyok a temetkezési intézet gyász-
portása...

— Mi a különbség 12 apró hal, a
bálna és maga között?

— Nem tudom.

— Nos, megmondom: 12 apró hal
egy tucat hal, a bálna cethal, maga
pedig egy rossz viccet hall...



A székfűvirág beváltási ára

A m. kir. Gyógynövénykísérleti Al-
lomás a 87.400—1921. F. M. számu
rendelet 6. §-a, illetőleg a 105.500—
1936. F. M. sz. rendelet alapján az
érdekelttség meghallgatása után a
székfűvirág (kamilla) legkisebb be-
váltási árát a következőkben állapí-
totta meg:

- Székfűvirág (Flores chamomillae)
1. fűszelvével szedett, egészséges, ki-
fejtlett feju, nyersen rostált áru
nyersen kg-ként 8 fillér;
2. kézzel csipett, gaz, szár és ide-
gen növényi részektől mentes,
legfeljebb 1 cm. hosszú szárral
szedett egészséges áru nyersen
kg-ként 30 fillér.

Ezek az árak nem fix átvételi. ha-
nem csupán a legkisebb beváltási
árak, melyeknek kevesebbet a beváltó
a gyűjtőnek, illetve termelőnek fel
nem ajánlhat.

Attól a beváltótól, aki a megállapí-
tott legkisebb beváltási árakat nem
tartja be, a m. kir. Gyógynövény-
kísérleti Allomás az engedélyt meg
fogja vonni s ellene a 87.400—1921.
F. M. sz. rendeletbe ütköző kihágás
miatt eljárást fog indítani.

TANÁCSADÓ

Kérdés: Hol van az angol konzulátus
(S. M., Martonvásár). — Felelet: Angol
konzulátus Bpest, II. Ostrom-u. 5. követ-
ség I. Verőfő-u. 1.

Kérdés: Járószabályban sokan foglalkoz-
nak jószágtervezéssel és hirtelenséggel, de
kereskedő mincsem. Hogyan értékesíthet-
nek — keresztyény kereskedő után. —
a legelőnyösebben jószágjainkat (P. L. és
járás, Öregesvár). — Felelet: Tessék a
Hagyva Állatértékesítő Szövetkezetnek
megírni, hogy körülbelül hány és milyen
létszámú van sző. Az értékesítésnek ez a
legelőnyösebb módja.

Kérdés: 1. Lakhelyem, ahol összesen
hátravan lakunk, 3 km-re van a postától,
és a postát nem adják ki rendszeren,
hova forduljunk? 2. 36 évvel ezelőtt né-
gyven vetőmagot közösen bírtokolt és ahogy
egy utat. Az utat nem bekebeleztek be a
vetők javára. Most az egyik tulajdonos
az utat saját magának akarja bekebelez-
tetni, igaz-e ez és nem lehetne-e mind
a négynek a javára bekebelezést kérni?
(L. J., Kaposmér). — Felelet: 1. For-
dultok a m. kir. Postaigazgatóságához,
Budapest, Marzit-körút. 2. Az egyes em-
ber javára történő bekebelezés iránti kér-
vény semmiesetre sem jogos, hogya ig-
azolni tudják, hogy az utat négyven vet-
tők. A 36 éves tényleges bírtoklás alap-
ján szerződés nélkül is kérhetik az utnak
a négyük javára való teletköltsévi beke-
belezést.

Kérdés: 744 négyzetből számlaföldem
van, rajta egy adoménés kis házam
van, a földadók által 26 pengőft fi-
szek vagyonom után s most az egyhá-
zóság 50 pengő eljárási adót vetett ki
rád s több hasonló körülmények között
lőb társamra. Mit tekinthek? (1649. sz.
elfűzött). — Felelet: Feltehetőleg meg
az adóvezetést az Egyházközségek Köz-
ponti Tanácsához s adának be kérvényt
az ügy felvilágosítása végett a pénzügy-
miniszter urhoz.

SZERKESZTŐI ÜZENETEK:

M. V., Nagykőrvi. V. Gy.-gyel újból be-
széltünk; állítólag az Ön harmadik lap-
jára már választott, eddig korbácsolva fe-
lelt. Reméljük végre megis elismerté
nyer az ügy. — N. Gy., Nagytilla, Pécs,
Mátyás Flórián-u. 42.

VÁSÁR ÉS PIAC

GABONATÖZSDE
Készárúpiac. Buzsa tiszavideki 77 kg os
22.25—22.60, 78 kg os 22.55—22.90, 79
kg os 22.80—23.10, 80 kg os 22.95—23.20,
felsőtiszavideki 77 kg os 22.20—22.55, 78
kg os 22.50—22.85, 79 kg os 22.75—23.05,
80 kg os 22.90—23.15, duna-tiszaközi 77
kg os 22.20—22.50, 78 kg os 22.50—22.75,
79 kg os 22.75—22.95, 80 kg os 22.90—
23.05, fejérmegyelé és a többi dunántúli
77 kg os 22.20—22.55, 78 kg os 22.50—
22.85, 79 kg os 22.75—23.05, 80 kg os
22.90—23.15, rozs pestvidéki 18.50—19,
egyéb 19—19.20, sárpárra kiválól 17.75—
18.25, Ia 17.25—17.75, takarmányára
Ia 16.25—16.75, Ia 15.75—16.25, sab Ia
16.10—16.30, Ia 16—16.10, tengeri 14.65

—14.80, finom husakörpa 14.60—14.70,
8-as busziszit 16.30—17 pengő 100 kg-
ként.
Hatalárúpiac. Rossz májusra 18.92, ju-
niusra 19.06—19.08, tengeri májusra
14.38—14.40, júliusra 14.36—14.38 pengő
100 kg-ként.

Magpiac. (A Maszineren Ötön Magter-
mes és Magtervkedelmi Rt. helyi jelenté-
sége.) A magpiac tözsei forgalmában
csak a mák további nagyművi áremel-
kedése az esemény. A lucernamag tovább
gyengült. Szőszöbükkel és tavasi bú-
kány tartott volt. Express borsó is keres-
letnek örvendett. A Budapesti Áru- és
Értéktársulat hivatalos jegyzésé nyers-
árúért, 100 kg-ként, ab Budapest: köles
fehér 15—17, vörös 13—13.75, egyéb
11.50—12, ab állomás: tökmag nagyszemű
20—30, kisszemű 24.75—25.75, mák 145
—150, Viktória borsó 17—18, Express
17—18, fehér szóványbú búta 22.75—
23.25, dunántúli 21.75—22.25, felsőma-
gyarszági 21—21.50, löhermag nyers
árúban 110—118, muharumag 14—15.50,
büköny tavaszi 14—15, csillagfürt fehér
japos 13.30—14 pengő.

Takarmányvásár. Rétiszőna, Ia 11—
13.20, Ia 9.50—10.80, IIIa 5.80—9.40,
muhariszőna 12, lucernaszőna 13.50—15,
löheriszőna 13 P mm-ként.

Abraktakarmány. Árpakörpa 14.80, bor-
sónél 19, borsókörpely 16, buszakörpa
14.25—14.50, buszaktakarmányiszit 16—
16.50, kökuszdiópogácsa 15, lenmagpogácsa
17, melász 10, napraforgópogácsa
15.50—15.75, száritott répaszélet 14.50,
repepogácsa 13.50—14, rozskörpa 13.50
P mm-ként.

Vágómarha. Bika magyar, Ia 49,
bika tarka, Ia 62—66, IIIa 50—61, IIIa
44, ökör, magyar, Ia 47—64, IIIa 38—
46, ökör, tarka, Ia 70—74, Ia 50—69,
IIIa 38—47, tehén, magyar, Ia 67—69,
IIIa 50—64, tehén, tarka, Ia 67—68, kivé-
teles 72—74, Ia 46—66, IIIa 38—45,
növédek 45—68, kivételes 73—74, ki-
csontozni való 24—37 fillér kg-ként.

Tenyészmárkák és járműökörök. Ia
belföldi járműökör (tarka) és belföldi
való tina 70—74, Ia belföldi járműökör
(fehér) 70—74, 1½ éves üsző 70—74,
1½ éves tina 70—74, fiatal, friss fejés-
tehen 70—80 fillér kg-ként.
Borjuvásár. Ia 92—98, kivételes 100—
108, IIIa 82—90, IIIa 75—80 fillér
kg-ként.

Ló. Csikó 50—55, igaz kocsiló (nehéz
nyugati fajta) 300—300, igaz kocsiló
(könnyű nyugati fajta) 250—300, alá-
rendelt 60—250, vágó lo 40—250 P.
Juh. Külföldnek megfelelő prima fiatal
fiú darabonként 50 kg súlyban 46—52,
prima fiatal bárány, páromint legálább
80 kg súlyban 50—56 fillér kg-ként, ete-
tés-itatás után gazdaságban másállva,
3 kg súlylevegővel.

Sertésárús. Születésért Ia 100—103,
IIIa 96—99, IIIa 84—94, angol tökésertés
102—104 fillér kg-ként.
Zsir és szalonna. Szalonna, olvasztani
való 145—164, sózott 158—200, füstölt
190—240, háj 164—176, tepertő 160—220,
sértészsír, helybeli 168—180 fillér kg-
ként.

Nyersbőr. A budapesti nyersbőrpia-
c árak: Marhabőr, 40 kilónál nehezebb,
magyar 85—90, tarka 95—100 fillér, a
40 kilónál könnyebb marhabőr 10 fillér-
rel olcsóbb. Tarka bikabőr 45 kg-ig
marhabőrárban, 55 kg-ig 75—80, bor-
júbőr, hosszalább 130—145, rövidlábú
borjúbőr 140—160, merino juhőr, zöl-
dsúlyban 60—70 fillér kg-ként. Mészáros-
lőbőr darabonként 14—15 P, kisebb lö-
bőrtől 10—20 százalékát kevesebbet
fizetnek.
Haltiac. Haresa, nagyság szerinti 260
—300, csuka 150—300, poty 120—200, kár-
ász 120—140, compó 120—140 fillér kg-
ként.
Baromfi és tojás. Élő baromfi: Tyúk
250—450, csirke, rántani való 150—250,
sütni való 250—350, káppan 400—400
fillér darabonként. Leölt baromfi: Tyúk
160—220, csirke, rántani való 300—450,
sütni való 280—400, káppan sütni 180—
280, ruca hizott 160—200, lud hizott 180
—200, pulyka hizott 140—220, I. Hímaják
nagy 500—800, kicsi 300—600 fillér kg-
ként. Teafőlis 10 darabig 7—8.5, főző-
tojás 6.5—7, apró 6.7 fillér darabonként.
Tej és tejtermékek. Tejes tej 30, le-
főltözött tej 10, aludt tej 96—100, tejszín
180—200, teffel 100—120 fillér literen-
ként. Centrifugált vaj 320—340, főzővaj
260—300, tehénúró sovány 60—80, juh-
úró 180—240, kevert úró 140—200, juh-
sajt 200—240, trappista 200—260 fillér
kg-ként.
Fűszer és egyéb. Paprika, édesmenes
48—520, fűszere 350—480, rózsza 320—
380, mák, kók 140—160, pergetett mész
140—160, kőmennyag 200—300, házi-
szappan, szín 96—120, közönséges 56—
96 fillér kg-ként.

Zöldség. Sárgarépa 30—50, petrezse-
lyen 90—150, keleti zöldség 70—100,
zeller 70—100, keleti (újdonás) 14—
36, karfiol 100—130, vöröshagyma, ma-
kói 32—68, közönséges 50—66, fokhagy-
ma 20—38, cékla 30—50, savanyított ká-
poszta 44—64, fejeskalácsa darabja 4—28,
torma 60—160, burgonya: Gűlbába 12—
18, ősziróza 14—16, nyári róza 15—18,
Élla 8—15, kfti 26—32, tömör eszter-
gomba 120—240, száritott 400—800,
uborka, újonás 110—130, spargé, extra
szóló 220—300, középsteri 120—260, vé-
kony 80—140, sóska 30—50, paraj tisztít-
ott 14—30, feketeteretk 14—26 fillér kg-
ként. Hónaposreték esomként 6—40
fillér.

Borpiac. A borpiac az egész vonalon
szállár. Az Alföldön az eddig 1.2—1.3
filléres árak 1.4—1.5 fillérre emelkedtek
ugy, hogy a földművelésügyi miniszter-
tium hozzájárulásával a MASZODSZ is
ezen a héten az átvételi árakat majd-
nem az egész vonalon 1.4 fillérre emelte.
A minőségű borvidékeken az intervenció
vásárlások szintén erősen éreztetik a ha-
tásukat és a piac is szállár.
Szesz és szeszitalok. A borpiacat
árának drámlása folytán a fogyasztási
szesz forgalma mecsökkenített és az összes
szeszüzészeket változatlan áron jegyez-
ték. Előnebb vételkérvény folytán a gyü-
lömésállapítácson szállár irányzatall
az árak drágábbak. Törkölypálkó 2.65
—2.70, seprőpálkó 2.75—2.85, szőlőru-
m 4.40—4.50, harcspálkó (nűnőség
szerint) 6.—, bornárat 3.56—3.60 pen-
gőig terjedő áron kelt el. Az árak 10.000
literforgalom. III. táblázat szerinti
+ 3% forgalmi adó értendő.

Idegen pénzek vételi és eladási ára:
V. 3. Száz pengőért többé kerül száz da-
rab: Angol font 1085—1105; dollár
336.80—340.80, kanadai dollár 332—337,
hollandi forint 187.90—189.80 pengő. —
Száz pengőért kevesebb kerül száz da-
rab: Csehszékora 10—11.70; lengyel zloty
90—91.40; szerb dinár 7.15—7.70; fran-
cia frank 9.95—10.45; román leu 2.50—
2.80, bolgár leva 3.60—4.; olasz líra
16.90—17.90; spanyol frank 77.60—78.90
pengő. Ezekhez az árakhoz még a Ma-
gyar Nemzeti Bank által megállapított
hivatalos felárak járúnak.

Vásári különvonatok.

A MÁV igazgatósága közli, hogy
500 utas jelentkezése esetén május
8-án „vásári különvonatokot” indít:
Sopronból, Győről, Kőszegről, Szom-
bathelyről, Sárvárról, Pápayról, Pécs-
ről, Szegedről, Sarkadáról, Gyuláról,
Békéscsabáról, Orosházáról, Nagyré-
vázáról, Tokajról, Szerencséről, Sá-
toraljaihelyről, Sárosszabodáról, Mis-
koleről, Egerből, Gyöngyösről, Deb-
recenből és Hajdúszoboszlórról Buda-
pestre, a Nemzetközi Vásár alkalmá-
ból.

Vásárok jegyzéke

Vasárnap, V. 8. Állat- és kirakóvásár:
Nagybajom (bizonytalan). — Hétfő, V. 9.
Állat- és kirakóvásár: Eger, Győrász-
szonyfa, Hosszvetény, Késméktől, Kony
(bizonytalan), Magyarszentiván, Nógrád,
Rakataca, Sényheháza, Szirák, Tarnaal,
Ló, marha és kirakóvásár: Balatonlelle,
Darány, Szany, Marha és kirakóvásár:
Bő (bizonytalan), Sőjtör. — Kedd, V. 10.
Állat- és kirakóvásár: Beesehely (bizony-
talan), Iván, Kapocs, Szirák. Ló, marha
és kirakóvásár: Körmend, Nagypirt, So-
mogyszil. Ló, marha és sertésárús:
Sáskó, Zalaegerszeg. — Szerda, V. 11.
Állat- és kirakóvásár: Földes, Kurd (bi-
zonytalan), Ung, Veszprémsárvány. Ló,
marha és sertésárús: Csorna, Székes-
fehérvár. Ló, marha és kirakóvásár:
Gelse. — Csütörtök, V. 12. Állat- és kí-
rakóvásár: Csaroda, Étyek, Jánk, Némel-
tád (bizonytalan), Pálháza, Pátka. Ló,
marha és sertésárús: Devecser, Mező-
kövesd. Ló, marha és kirakóvásár: Kop-
panyzentó, Liget, Patca. Sertés- és kí-
rakóvásár: Diósgyőr. — Péntek, V. 13.
Állat- és kirakóvásár: Földélek. — Szom-
bat, V. 14. Állat- és kirakóvásár: Földélek,
Szegvár. Ló, marha és kirakóvásár:
Mike.

Arany- és ezüstpénzek ára

1938 május hó 5-én
Ezüstpénzek: 1 darab egykoronás 37
fillér; kétkoronás 74 fillér; ötkoronás
1 pengő 94 fillér; régi egyforintos 1
pengő.
14 karátos tömörarany grammoként
3 pengő 25 fillér.
Színarany kilogrammjá 5800 pengő,
Színezett kilogrammjá 93 pengő.

RADIO

Budapesti I.
VÁSÁRNAP, V. 8.
8.45: Hírek. 9.10: Rádióhíretek. 10:
Református istentisztelet. 11: Róm. kath.
istentisztelet. 12.20: Pontos idő, időjárás
és vizállás. 12.30: Rádióhíretek. 14:
Cigányzene. 14.50: A szántóföldi gyom-
ok ltrása". 1f. Tatabjdy Kálmán m.
kir. kísérletügyi főadnyktus előadása.
15.30: Rádióhíretek. 17: Szalonzene.
17.40: „Emlék Capriból”. 18.25: „Egy
aranyos naplőfőből”. 19: Sándor Erzi
kamaraénekesné és Sándor Mária énekel.
20: Sporteredmények. 20.15: „Mesélő nő-
tők”. Zenés hangjáték. 21.15: Hírek,
sporteredmények. 21.35: Hanglemek.
22.40: Katonazene.

HÉTFŐ, V. 9.
12.05: Jazz-hármas. 13.15: és 15.30:
Rádióhíretek. 17: Cigányzene. 17.30:
„Helyes magyarság”. 18: „A Budapesti
Nemzetköz Vászár zűrőnűnűnsége”. 18.20:
Szalonzene. 19: „Németség új hatá-
rai”. 19.25: Hanglemek. 20.20: „Ma-
gyar bányász” szőban, dában és zené-
ben. 21.40: Hírek, időjárásjelentés.
22: Magyar női vonóműgyes. 23.10: Jazz,
KEDD, V. 10.
12.05: Zongora—ének. 13.30: Cigány-
zene. 16.10: Asszonyok tánacsződája. 17:
„A cigánykőrés magyar kutató”. 17.30:
Szalonzene. 18: „Csehszlovákia fürdői”.
18.45: „Helyes magyarság”. 18.50: Kodo-
lány János előadása. 19.20: Egyetemi
Énekkörök. 20: „A nagy árműdia”.
Hangjáték. 21.40: Hírek, időjárás. 22.05:
Cigányzene. 23.05: Hanglemek.

SZERDA, V. 11.
12.05: Szimfónikus zenekar. 13.30:
Hanglemek. 16.15: Diákféltóra. 17:
Mesédűtán. 17.40: „A májusfa”. 18:
Cigányzene. 18.30: „Helyes magyarság”.
18.50: „Szécsénytréfák”. 19.30: Operaház
előadás. „Traviata”. 22.50: Táncclemek.
23.05: Hanglemek.

Csütörtök, V. 12.
12.05: Cigányzene. 13.30: Beszűrt-
zenekar. 16.15: Házartási előadás. 17:
„Éneklő ifjúság”. 17.45: Előadás. 18.15:
Szalonzene. 18.30: „Helyes magyarság”.
19: „Házartási dűszerű tanácsadó”. Károlyi
Károlyné dr. Harsányi Lujza m.
kir. gyazd. tanárnő előadása. 19.15:
Szlovák-est. 20.20: Svéd hangverseny.
21.30: Hanglemek. 22: Időjárás. 22.05:
Cigányzene. 23.10: Jazz.

PÉNTEK, V. 13.
12.05: Balahajka-zenekar. 13.30: Szal-
onzene. 16.15: Diákféltóra. 17: „Algeri
tánasz”. 17.20: „Helyes magyarság”.
Majd: Cigányzene. 18.20: Táncclemek.
19: Lányi Viktor versel. 19.30: Operaház
előadás. „Othello”. Zenedű szerzette
Verdi. 22.10: Időjárás. 23: Katonazene.
SZOMBAT, V. 14.
12.05: Gere Lola és vitéz Szende Fe-
renc, az Operaház tagjai énekelnek.
13.30: Hanglemek. 16.15: Mesék. 17:
„Bűbűszínház a gyermekűtőben”. 17.40:
Szimfónikus zenekar. 18.10: „Helyes ma-
gyarság”. 18.45: Előadás. 19.45: Páló
Imre dr., operaházi tag énekel. 20:
„Biedermeyer”. Vigűjáték. 21.30: Hírek,
időjárás. 21.55: Operaházi zenekar.
23.20: Táncclemek.

Budapest II.

Vasárnap, V. 8. 12.30: Hanglemek.
14.55: Cigányzene. 15.30: Beszűrt-
zenekar. 19.30: Előadás. 20.15: Hanglemek.
— Hétfő, V. 9. 13.15: Postaszűrt-
zenekar. 16.15: Diákféltóra. 18.30: Német nyelv-
lecke. 19: Szalonzene. 19.30: Műtörténeti
előadás. 20.25: Katonazene. 22.05: Idő-
járás. — Kedd, V. 10. 17.30: Előadás.
18.20: Francia nyelvlecke. 18.30: He-
zedű. 19.30: Mezőgazdasági féltóra. 20:
Hírek. 20.25: Hanglemek. 21.30: Elő-
adás. — Szerda, V. 11. 18.20: Olasz
nyelvlecke. 18.55: Cigányzene. 19.30:
Előadás. 20: Szalonzene. 21.20: Hírek,
időjárás. 21.45: Hanglemek. — Csütörtök,
V. 12. 13.30: Angol nyelvlecke. 18:
Szalonzene. 19.30: Előadás. 20: Hí-
rek. 20.25: Hanglemek. 21.30: Jazz. —
Péntek, V. 13. 18.30: Győrász. 19:
Rádióhíretek előadás. 19.30: Felővasás.
20: Hírek. 20.25: Hanglemek. 21.30:
Jazz. 22.05: Időjárás. — Szombat, V. 14.
18.15: Mezőgazdasági féltóra. 18.45:
Hanglemek. 19.30: Előadás. 20.05:
Cigányzene. 20.30: Hírek. 20.55: Szal-
onzene. 22.05: Időjárás.

KIADÓTULAJDONOS:
„FALU” MAGYAR GAZDA
ÉS FÖLDMIVÉS SZÖVETSÉG
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:
MAYER EMIL.